
Vu£>/ t OrVv U
>IU

ÄBI

t. évfolyam. 169. uám. Vasárnap, 1907. lulius 14.

Oebreeani
pártoktól független politikai napilap.

tleiöjsig
napilap.

EL6FIZETÉ8I Ar,
Helyben t vidéken i

ügy Mra. ... X kor. Bgy hóra . X kor. 50 till, 
negyedévre . . 3 . Negyedévre 4 „ 50 »

Felelős szerkesztő:
sípos bél*.
Kiadók és laptalajdonosok;

HOFFMANS és KROtiOVITZ.

•icrkeirtóség ém kl*dóhlT.MÍI 
DEBRECZEN,

Placz-ufoza 47. és 49. szám.

Reparálandó hibák.
Debreczen jul. 13.

Országszerte teszik le a tanítók az 
uj törvény által előirt esküt. Még azok 
a nemzetiségiek is, a kiknek egy évi 
gondolkozás! időt adott a törvény. Nem 
látnak benne oly nagy veszélyt magukra 
nézve. Mármost a tanügyi kormányon 
a so", hogy beváltsa a mit ígért: „ha 
e törvén / kezemben lesz, letöröm a 
haza ellenségeit és magyarrá teszem a 
népoktatást. “

Nem akarunk jóslatokba bocsát­
kozni, de azt hisszük nem fogja be­
váltani.

Nem először, mert a néptanítók 
képesítése anemzetiségekkezébe maradt. 
Minő megalázó kiskorúság ez a magyar 
államhatalomra, hogy a nemzetiségek 
képesítenek számára tanítókat ! Ezen­
kívül mennyi visszaélésnek melegágya. 
Tudomány, nemzeties érzés hetedrendü 
dolog itt, fö a túlzó fajszeretet. Ha, a 
mi nem mese, két ökörért a bocsko- 
ros atyafit pappá szentelik, elgondol­
hatjuk, mit kívánnak egy tanítójelölt­
től ? Nemzetiségi vidékeken nem ritka

eset, hogy a beidézett dászkál kézjegyét 
teszi a bíróságnál felvett jegyzőkönyvre, 
mert Írni nem tud. Ismertünk egy gör. 
kel. özvegy papnét. Előképzettsége négy 
elemi osztály volt, melyet az ö falusi 
iskolájában szerzett. E eiratkozott az 
aradi gör. kel. képezdébe, mert akkor 
még lehetett nőknek fiképzökben is 
vizsgázni, — s egy év írulva megkapta 
az oklevelet. Tehát egy év alatt elvég­
zett 4 polgárit, 4 képezdét és letette a 
képesítőt. Szédítő rekord ! Pirulhatna 
mellette Julius Caezár ! Összeköttetései 
révén az illető ma államiskolai taní­
tónő, pláne, a magyar állam nagyobb 
dicsőségére, nemzetiségi vidéken!

Hogy mit müveinek ezek a nem­
zetiségi képzők, arra nézve elég meg­
nézni egy ily általuk képesített alakot. 
Arczukról mely a szellemnek és lélek­
nek a tükre, csak tudatlanság és vad­
ság ri le. Egy városi fodrász legény 
nek több megjelenése és intelligenczi- 
ája van, mint közülök a legtöbbnek.

Kell-e ily tények láttára az egyse 
ges állami képesítés szükséges voltá 
még tovább bizonyítanunk. E nélkü 
futóhomokra épül a magyar népokta

tás. S ha már számolni akartak a fele­
kezetek érzékenységével, miért nem 
csinálták meg legalább úgy, mint Ber- 
zeviczy tervbe vette. Tanítsák a fele­
kezetek tanitójelőlijeiket, készítsék ők 
maguk elő, de oklevelet csak állami- 
oizottság előtt szerezhessenek. Ezt ok­
vetlen megkellett volna csinálni s junk- 
timba hozni az uj tanítói törvénnyel I 

A másik ok, a mely miatt a nép­
oktatást nem fog sikerülni magyarrá 
;enni, a felügyelet hiánya. Ez fogja azt 
a parányi nemzeti vívmányt is, mely 
az uj tanitótörvényben lefektetve van, 
hatálytalanná tenni.

Ha a mai kor minden állásba 
egész embert kíván, fokozottan az kell 
tanfelügyelőnek. Kezükbe van letéve 
egy-egy megye magyarosodása és mű­
veltsége. Már pedig tisztelet becsület a 
pár kivételnek, a legtöbbje protekcziós 
hulla.

Az 1880. évi kvalifikáczionális tör­
vény minden állást bizonyos előkép­
zettséghez kötött. Miért kellett éppen 
ezt a nemzet életében oly fontos állást 
politikai kortesszolgálatok jutalmazá­
sára meghagyni ? !

Az utolsó palaczk.
— Barry Pain. —

Egy távoli szigetnek a királya sok 
oly drága kincsesei rendelkezett, melyek 
miatt a nagy tömeg megirigyelte. így ha: 
talommal, alattvalói szeretőiével, egy uj 
komornyikkal s egy üveg nagyon régi
madeirái borral. .

Az uj komornyik még nem volt ki­
próbálva s a király palotájában kellett 
legelőször a jó hírét bebizonyítani. A madei­
rainak erre nem volt szüksége. Egyik 
ősének a hagyatékából maradt meg s oly 
öreg volt, hogy csak hozzávetőleg tudták
a korát. , .

Valahányszor a király erről a becses 
kincsről beszélt, — s udvaronczok állítása 
szerint nagyon sokszor beszélt róla ■ 
mindig áhitatosan lehunyt szemmel csele­
kedte. Már előre elképzelte magának azt 
a fenséges pillanatot, mikor majd felséges 
torkát kanczellárja társaságában ezzel a 
nektárral fogja megnedvesiteni. De ebbe a 
vágyódásba néha sejtelmes félelem is ve­
gyült. „A jövendő gyönyörűség várása 
talán becsesebb lesz, mint maga a gyö 
nyörüsógnek pillanata“ — gondolta ma­
gában.

állapotok közt hullámzott s végül életböl­
csessége ebben a mondatban csúcsosodott 
ki: „Az ideál és a valóság közt néha 
csak egy dugóhúzó van.“ Ezt udvari raj­
zolójával ékesen felpingáltatta egy perga­
menre, berámáztatta s felakasztatta a dol­
gozószobájában.

A félig várt, félig rettegett alkalom 
korábban bekövetkezett, mintsem a király 
gondolta. A kanczellár felesége ikret szült, 
egy fiút s egy leányt. A kanczellár önelé­
gülten, szemtelen mosolylyal az ajkain, 
büszkén sétált fel-alá a palota előtt.

— Megmutatom neki, — mondá ma­
gában a király, mikor kanczellárját ebben 
a hangulatban megpillantotta — hogy van 
még a világon valami, a mi édesebb az 
apai örömöknél.

A kanczellárral beszédbe elegyedett 
s ügyesen rátért az utolsó üveg madeirára. 
A kanczellár azonban, ki máskor túlságos 
alattvalói hódolattal szokott erről a témá­
ról beszélni,nem szokott élénkségével hall­
gatta (talán másfelé járt az esze), mi több, 
mogkoczkáztatta azt a félénk ellenvetést, 
hogf a király nem tulozza-e hires borá­
nak a kiváló tulajdonságait.

De a királyban emberére akadt. Az 
uralkodó megsemmisitőleg nézett rá aczél-

Szóval egyre a legkülönfélébb lelki-1 szürke szemeiből s azután gúnyosan mondá:

— Meghívom ma estére, hogy az 
üveg madeirát az uj alattvaló egészségére 
ürítsék. Remélem, ez csak elég ünnepélyes 
alkalom ?

Az uj komornyik azonnal megbízást 
kapott, hogy a palaczkot készítse el es­
tére. A komornyik már rég idegesen várta 
ezt a parancsot. Az eseménynek hire csak­
hamar elterjedt az egész palotában.

A ház udvari poétája nyomban al­
kalmi verset gyártott, a főszakács stilszcrü 
menüt állított össze, az udvari káplán az 
asztali imádkozásba ügyesen beleszőtte a 
madeirát, az uj komornyik pedig uj ara­
nyos bérruhát öltött fel.

A város ki volt világítva.
Este a király és kanczellárja tóté á 

tété vacsoráltak. Keveset beszéltek és 
eltek, mert nagy érdeklődéssel várták a 
nagy eseményt. Ebéd után az asztalterítőt 
eltávolították s nemsokára egy ragyogó 
korsó állt ezüst hűtőben a sötét mahagóni 
asztalon.

Az uj komornyik egy lépést hátrált, 
mintha mázsás teher esett volna le a lei­
kéről. Almában elejtette a drága nedűt a 
aggodalma csak akkor szűnt meg, mikor 
a palack már az asztalon állott.

A király maga töltötte meg a két 
serleget.

Dreher sörcsarnok Apollócsoport
(Igazgatók : O»-«»»»»1 fK<l

Villamos világítás,

Csak Julius 15-ikéig lehet a szenzáoziós uj 
műsort látni. — Kezdete Va9 órakor. — Esős 
időben az étteremben. — Belépő dij 60 és 
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Ezek a mindenkori uralkodőpárt 
kimustrált csatalovai, ezek a végzett 
földbirtokosok, bukott kereskedők s 
más efóléböl lett tanfelügyelők, elgon­
dolhatjuk, mennyire szivükön viselik a 
népoktatást! . . E sorok írója egy nagy 
nemzetiségi Szaharán lakik hol 108 
kilométernyi távolságon csak két ma­
gyar iskola van, úgy hogy mindegyikre 
50—50 oláh iskola esik. S a magyar 
állam felügyelete abban áll, hogy min­
den két évben egyszer kiszáll a tan- 
elügyelö. Jön a délután félegyórás 
vonattal. Félegytöl két óráig, tehát más­
fél óra alatt meglátogat 4 iskolát, még 
mégis ebédel, és már két órakor, mint 
a ki dolgát jól végezte utazik vissza 
a székhelyére.

Reparálható és reparálandó bajok 
ezek. Mert addig csak a magyar állam 
ellenségeinek a zsebeit rakjuk meg a 
szegény adózónép pénzével, de a ma­
gyarság nem fog tért hódítani. Egysé­
ges állami képesítés és szigorúbb tan­
ügyi felügyelet nélkül csak délibábot 
kergetünk s nem fogjuk elérni soha, 
hogy a népoktatás magyarrá legyen.

Pák Emil.

Küzdelem az alkoholizmus ellen.
Felhívás a munkásokhoz.

Debreczen, julius 13.
Valahányszor erélyesebben hozzálát­

tam a szeszes italok elleni küzdelemhez, 
pedig az utóbbi években ismételten meg- 
kisérlettem ; mindannyiszor) amaz ellenve­
tésre bukkantam, hogy az iszákosság a 
nyomor szülötte, mely ellen csupán soeiá- 
lis berendezésünk megváltoztatásával küzd­

hetünk eredménnyel, ehhez pedig a tör 
vényhozás hozzájárulása szükséges I

Ez ellenvetés cáfolatául azt kérdem 
én a helyesen gondolkozó munkásoktól - 
nem célravezetőbb-e, ha a munkás azon 
nal felhagy a szeszes italok élvezetével, 
kiküszöbölve igy nyomorának egyik leg 
főbb okát mint bevárni a szeszes italok elleni 
küzdelemmel ama talán nagyon távoli idő­
pontot, midőn a mai sok tekintetben bi 
zony hiányos és ferde socialis berendezé­
sünk, az illetékes tényezők jobb belátása 
folytán előnyösen megváltozik?

Már azon régi igaz elv alapján is, 
— hogy segíts önmagadon és az Isten is 
megsegít, az első a helyes, de helyes 
azért is, mert a szeszes italok minden 
időkben a szellem és anyagiakban hatal­
masok, a despoták olcsó és kíméletlenül 
kegyetlen fegyvere volt, az e javakban- 
szegény és tehetetlen tömegek ellen ; fel 
sem tehető tehát, hogy e hatalmas fegy­
vert azok valaha egykönnyen v. éppen ön­
ként kiadnák kezeikből.

Inkább az az igaz, hogy itt nálunk 
e szerencsétlen elhagyatott belviszályok 
által is dúlt hazánkban nagy nehéz küz­
delmeket kell majd megvívnunk emberi 
jogaink, emberi méltóságunk eme 2leg 
veszedelmesebb, mert alattomos ellen­
sége a szeszes italok ellen is.

Amerikában 20 millió, Angliában 10 
és Skandináv félszigeten 2—3 milliókra 
tehető ama munkások száma; kik szeszes 
italoktól teljes tartózkodást fogadtak.

Ezeknek túlnyomó többsége a legsze­
gényebb néposztályhoz tartozik és ha kérd­
jük tőllük, — feláldoztak-e evvel, nélkü­
löznek-e ez által valamit ? Csodás egy­
hangú válaszuk az, hogy nem nélkülöz­
nek semmit és csak nyertek a munkabí­
rásban, életerőben, boldogság és örömök­
ben ; mert ha ez nem igy lenne, nem 
terjedne közöttük e mozgalom oly hatal­
masan.

Való tény, hogy ahol egyszer a mér- 
tésletessőg vagy teljes tartózkodás gyöke­
ret vert, ott feltartóztatlanul terjed az és 
soha visszaesést nem mutat.

A zenekar drámai darabba kezdett, 
nagy tengeri utazást miméivé — a madeira 
hosszas vándorlását akarta jelképezni — a 
billikomok összecsendültek s az első kor­
tyot a lelkesedésnek egész áradata kö­
vette.

Micsoda illat! Micsoda gyönyö­
rűség! Egész ereje, melyet 150 év magába 
vett, ebben az aranynedűben él. S büsz­
kévé tesz az a gondolat, hogy az egész 
világon csak egy ilyen palack van. Elmond­
hatjuk, hogy éltünk.

Ebben a fölemelő érzésben ittak ad­
dig, míg a korsó ki nem ürült. Azután 
ünnepélyesen aludni mentek.

Nemsokára csend volt az egész pa­
lotában, csak az uj komornyik hánykoló­
dott nyugtalanul az ágyán. Oly fölfede­
zésre jött rá, melytől kiverte az izzadság 
a homlokát. Bevallja a királynak s kínos 
halált szenvedjen érte, vagy egész életé­
ben a lelkiismeret bántsa ? S a lelkiisme­
ret akkoriban gyönge oldala volt. Mind­
addig nem volt nyugalma, mig audenciát 
nem kert a királytól.
i — Felség, halgassa meg kegyelmesen 
legalázatosabb alattvalóját, a ki egy nagy 
bűnt akar bevallani. Az a bor, melyet 
az este felségednek felszolgáltam, nem az 
a híres madeira volt, hanem egy közön-

Laczka László
géplakatos mester 

DEBBECZEfl, II. kér., Bethlen-ntcza 48. ex.

séges konyhai sherry, melynek tucatja 
tizenkét forint. Fogalmam sincs, hogy 
mint történhetett a végzetes tévedés s 
csak gyanítom, hogy a madeirát a szakács 
fölhasználta mártásnak.

A király rémülten hallgatta a jelen­
tést, azután megsemmisítő tekintettel 
mondá :

Ezért meghalsz.
— Nem is vártam mást felség, — 

mondá megsemmisülten a szolga, — mert 
tudom, hogy tévedésem megbocsátha­
tatlan.

— Tévedésed ? — mondá az ural­
kodó. — O nem, hanem a vallomásod. 
Miért nem hagytál meg abban a képzelő­
désemben, hogy a madeirát ittam meg ? 
Oly üditőleg csörgött le a torkomon. Most 
utólag azt a jó érzést tönkretetted s azért 
meglakolsz nyomorult életeddel.

— Kész vagyok rá — rebegé a ko­
mornyik. — Csak azt hagyja meg felség, 
hogy intelemül a következő komornyikok 
számára szerencsétlenségemet leírjam.

A király egy pilanatig elgondolko­
zott, de azután hirtelelen megengesztelődve 
igy szólt:

— Hogy lásd, mily kegyes jó urad 
vagyok, visszaadom életedet, — de hall­
gass 1

Finországban valamennyi kis község 
kivételével, (mintegy 3 millió lakossal) 
nemcsak a szeszes italok árusítását, de 
gyártását is eltiltották ; sőt újabban már 
városokban is ez alapon rendezkednek be. 
Finnországban ez alapon tényleg több 
millió külömben szegény munkás köréből 
lett örökre száműzött a szegénység és nyo­
mor, — úgy, hogy most mar erős öntu­
datos nép socialis berendezésének átalakí­
tását önerejéből eszközli.

Avagy elkerülhette valakinek figyel­
mét csak legújabban is miként tudta e 
maroknyi nemzet önállóságát a hatalmas 
muszka birodalomtól kivívni ?

Mily elszomorító és megalázó ezzel 
szemben aránylag nagy nemzetünk sorva­
dása nem nem is nemzet, nem is állam 
csak apró nemzetiségek conglomerátumát 
képező kapzsi Ausztria polyp [karjai kö­
zött ! ”

De hát mi magyarok, csak a fehér 
asztalnál legénykedünk. Nagyokat iszumt 
és kidülledt mellel hatalmasakat kurjan­
tunk, de dolgozni, munkálkodni nemzeti 
jólétünkért sajnos még mindig lealázónak 
tartjuk.

így gondolkozva nem is tudják be­
csülni a munkát még kevésbbó, a mun­
kást és ha már urnák nem, legalább jo­
gásznak nevelik a tehetős magyarok fiaikat 
— nagy kárára nemzeti fejlődésünknek 
elvonván, igy munkásainktól hivatott veze­
tőit, szószólóit, idegen befolyás alatt álló 
többnyire kétes existentiáju egyének vere­
tese alá kergetjük.

Egy szó, mint száz az iszákosságnak 
nem a nyomor a melegágya, hanem meg­
fordítva. Főoka pedig ős emberi majmolási 
ösztönünk.

Az első korty ital épen oly rosszul 
esik, mint az első pipadohány; azért iszunk, 
mert más is iszik, és ha már egyszer meg­
szoktunk, mindig találunk okot, ürügyet 
az ivásra.

Valamennyi ivási okok és űrügyek 
között azonban a legostobább és legigaz­
talanabb az, mely e nyomort okozza ; 
mert az okozatot, miként véljük, eltüntetni 
ha annak okát fokozzuk ?

A szegénységet a nélkülözést, hogy 
véljük, kiküszöbölni, ha oly élvezetekre 
költekezünk fölöslegesen, melyók azonfelül 
még munka és keresetkópességeinket is 
hátráltatják. Gondjainkat és bánatainkat 
hogy gondoljuk leküzdhetni, ha ahelyett, 
hogy őszinte, igaz, meghitt barátunkhoz 
fordulnánk, ki tettel és tanácsosai, készsé­
gesen áll szolgálatainkra, álbarátainkat 
keressük fel a korcsmákban, kik . szesztől 
kába fővel mindenért csakafenálló társa­
dalmi rendet okolják és csak addig cim­
borák mig italunkból jól tartjuk őket.

Amint az utánzási vágy főoka az 
iszákosságnak, igy viszont az abstinencia 
(teljes tartózkodás) példa a legjobb ellen­
szere.

Miként semmi más téren, úgy e té­
ren sem várhatunk semmit a törvényho­
zástól, — mely elvégre is csupán a társa­
dalomban megnyilvánuló erőteljes áramla­
tok leszürője lehet; mert azt se feledjük, 
hogy nagy szesz és sörgyárosok, szesz és 
sör kereskedők és ivókból vagy ivók-által 
alkotott képviselő ház csak nem hozhat 
alkohol ellenes törvényeket ?

Végül következő három tételt kérem 
jól emlékezetbe vésni.

1. Mind ama szegénység és, nyomor, 
amit túlnépesedés, igazságtalan munkadij- 
osztás, munkahiány stb. okoznak^ koránt-

E1 vállal bármily szerkezetű rosszal Járó ekéknek nvngodt
yaló kijavítását jótállás mellett. Továbbá saját gyártmánya 4M
fóto^lndeSfftle»SrZdaB*F1 gép6k é» eszközök is kaphatók feltétle 
jótállás mellett. Heti vagy havi kényelmes részletfizetésre is.--------
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sem érnek fel ama nyomorral, mit az iszá­
kosé^ a munkásra zúdíthat.

2. Semmi más nyomorúság leküzdése 
nem oly halaszthatatlan, mint az iszákos- 
ság okozta, mert ez öröklékeny baj, mely 
utólag jóvá nem tehető.

3. Nem akarom azt vitatni, hogy 
a szegénység és nyomor okait is ne 
kutassuk azok ellen teljes erőnkből ne 
küzdj ünk.

A szeszes italok elleni küzdelem eb­
ben nem hogy gátolná, hanem inkább 
elősegítené.

Tegyünk meg hát mindent az emberi 
jólétért.

Dr. Burger Péter.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Wekerle a királyhoz megy.
Nyári szenzációkat jelent.

A horvátok kiáltványa.
„önálló állam“ akarnak lenni.

— Távirati tudósítás. —
Zágráb, jul. 13.

Ma délután Zágrábban proklamá­
ció jelent meg a horvát lapokban. Ma 
gyarországról szóló konfliktust tárgyalja 
a kiáltvány, a mely valósággal lázit 
államiságunk ellen.

A horvátok újabb merényletéről a 
következő távirati jelentés érkezett:

A horvát szerb koalíció ma prok- 
lamációt bocsátott ki, melyet az itteni 
lapok közöltek. E proklamáció beha­
tóan foglalkozik a közös országgyű­
lésre küldött horvát képviselők tevé­
kenységével és vázolja, hogyan kelet­
kezett a Magyarország és Horvátország 
közötti konfliktus.

Ezután utalás történik arra, hogy 
a nyelvkérdést magyar részről hozták 
szőnyegre, mely körülmény felmenti a 
horvát szerb koalíciót attól a kötele­
zettségétől, hogy a jelen időpontban 
közjogi kérdést ne vethessen fel. A 
horvát szerb koalíció minden alkotmá 
nyos eszközzel küzdeni fog a magyar 
nyelvnek a horvát királyság területén 
való életbeléptetése, valamint a ma 
gyaroknak uralomra irányuló törekvé­
sei ellen.

A koalíció szemei előtt nem ce ak 
a vasutak nyelvének nagyfontosságu 
kérdései lebegnek, hanem a többi kér­
dések és konfliktusok, teljes komp­
lexumát tekinti, a melyeket igazságosan 
a paritás alapján kell újra rendezni, 
oly módon, hogy a horvát királyság 
önállósága és szabadsága biztosittassék 

A horvát szerb koalíció tevékeny­
sége, odairányul, hogy alkotmányos 
küzdelemmel megakadályozza a közös 
kormány és igy az uj bán kormá­
nyának minden törvénytelen tényke 
elését

A prokla:) áciőt a horvát szerb 
koalíció összes tagjai és Norman Rezső 
gróf írták alá. ___

A kiegyezésről éa egyebekről.
— Távirati tudóhitás. —

Budapest, julius 13.
A magyar politika székhelye ma vol 

taképen Bécs, ahol a kiegyezés különféle 
bonyodalmas részeit bogozzák a kormány 
tagjai.

Bécsből táviratozzék, hogy a kiegye­
zési tárgyalások ma délelőtt tiz órakor 
folytatódtak. Ma is a tarifa* és vasúti 
csatlakozási kérdések voltak soron, me­
lyekben tegnap még csak közlekedést sem 
hoztak létre. A tegnapi nap után a han­
gulat politikai körökben nem különösen 
kedvező. Az a merev ellentét, mely a 
vasúti kérdésekben fölmerült, más még 
függő ügyekkel kapcsolatban a kiegyezés 
sorsa felöl nagyon elsötétíti a kilátásokat. 
Arról semmi esetre sem lehet szó — igy 
jelentik ezt megbízható helyről — hogy 
a kiegyezést már a miniszterek mostani 
bécsi tartózkodása alkalmával perfektuál 
ják. A magyar miniszterek ma este szán­
dékoznak Budapestre visszatérni s báró 
Beck iegközelebb idejön, hogy a magyar 
miniszterelnökkel a tárgyalások folytatása 
dolgában konferáljon.

A helyzet.
A kormány a jövő kedden igen fon 

tos miniszteri tanácskozást tart. Wekerle 
miniszterelnök akkor számol be a Bécs 
ben folytatott kiegyezési tárgyalásokról 
a kormány azután a horvát ügyekrő 

tanácskozik. A miniszterelnök azért hívta 
össze keddre a kormány tagjait tanáesko 
zásra, mert az eddigi megállapodás sze 
pint szerdán Isohlbe utazik, hogy a ^ ki 
rálynak az aktuális politikai ügyekről s 
kiegyezésről jelentést tegyen-

Válasz a horvátoknak,
A képviselőház folyosóján függet­

lenségi képviselők felvetették azt az ideát 
hogy a zágrábi üzletvezetőséget el kell 
helyezni Zágrábból. Mint most jelentik, a 
tervet a kormány is fontolóra vette.
Két várost emlegetnek, amelyek közül az 
egyik az eddigi zágrábi üzletvezetőségnek 
a székhelye lesz. Ez a két város Kapos­
vár és Fiume. Egyelőre természetesen nem 
tudni, hogy a két város közül melyik lesz 
az üzletvezetőség székhelye, annyi azon­
ban bizonyos, hogy ha Fiume nyerné el, 
a város rohamosan fog emelkedni magyar 
nemzeti szempontból. Fiúméban eddig a 
vasutasok voltak a magyarság erősségei 
s ha a kormány végrehajtja o tervét, a 
magyarság hatalmas megerősödése lesz az 
eredmény.

lékmü a Diószeghy-Fazekas féle szo­
bor lesz, amelynek leleplezése ez év 
szeptember havában, vagy október hó 
elején lesz.

Tudvalevő, hogy az emlékművet 
a Csokonai kör s a város áldozatkész­
sége folytán állítják fel abból az al­
kalomból, hogy Debreczen két nagy 
hirii tudósának müve most 100 éve 
elent meg.

A Diószeghy Fazekas szobor min­
iázását Somogyi Gyula fiatal szobrász 
művészre bízták. Somogyi Szabolcs- 
megyei születésű szobrász,de Debre­
czen város ösztöndíján folytatta tanul­
mányait külföldön,

Igen nagy tehetségű művészem­
ber Somogyi, aki az emlékmű mintá­
zását tegnap fejezte be.

A szobor az őstermészeíet ábrá­
zolja egy öreg ember alakjában. Két 
oldalán egy-egy gyermak áll, akik Dió- 
szeghyt és Fazekast szimbolizálva áb­
rázolják, mint akik már fiatal koruk 
óta foglalkoznak a növénytan tudo­
mányával. Az emlékmű alakjai a deb- 
reczeni flóra ismeretes növényei kö­
zött állanak, ezzel is kifejezvén azt a 
nagy szolgálatot, melyet a magyar tu­
dománynak tett a két tudós a debre- 
czeni füvészkönyv megjelenésével.

A szobor agyagmintázata kitünően 
sikerült. A kik látták elragadtatással 
szólnak róla. A szobor két méter ma­
gas, talapzata ugyanennyi.

Somogyi Gyula a jövöhéten hoz­
záfog a gipszbe öntéshez s ha ezzel 
készen lesz, a köbe vésés következik.

Az emlékművet süttöi kőből fa­
ragja ki s munkájával e nyár végére 
elkészül.

A szobrot ősszel fogják a debre- 
czeni füvészkertben felállítani s nagy 
ünnepségek között leleplezni.

Ä Diószeghy-Fazekas emlékmű.
Elkészült az agyagminta.

— Bajét tudósítónktól. —
Debreczen, julius 13 

Debreczen város köztereit és park- 
ékitö emlékművek ez év őszénjait ----- —- _ .— -

I szaporodni fognak egygyel. Az uj em-' pénztár.

i defareczeni munkások és a szabad 
orvos választás.

Az állami munkáebetegaególyző 
pénztárakban.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, julius 13.

Az állami munkásbetegsegélyző pénz­
tárakról szóló törvényt ugyan már szen­
tesítette a király, de a törvény végrehaj­
tásáról a kereskedelemügyi miniszter még 
nem intézkedett. Most vesszük ahirt, hogy 
Kossuth Ferenc és Szterónyi József a ki­
egyezési tárgyalások alatt Bécsben tanács­
koztak, s elkészítették a törvény végre­
hajtásáról szóló miniszteri rendeletet.

A rendelet a napokban Is fog ér. 
kezni Debreczenbe is, s ekkor megkezd­
heti működését az uj betegsegélyző
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Most, hogy a miniszteri rendelet 
már elkészült, ismét aktuális lesz a be- 
tegsegélyző pénztári orvosválaütás kér­
dése, A debreczeni orvosszövetség amint 
ismeretes a szabad orvosválasztás mellet, 
foglalt állást, még ezzel szemben ellenté­
tes mozgalom is észlelhető.

A kérdés természetszerűleg első sor­
ban is a munkásokat érdekli, m rt hi­
szen az ő bőrükről van szó. Vágó Béla 
a debreczeni szervezett munkások titkára 
a napokban felkereste az orvoszövetség 
egyik tagját, akivel hosszabb eszmecserét 
folytatott az orvosválasztást illetőleg. Vágó 
annak a felfogásának adott kifejezést 
hogy ez összmunkásság feltétlen a szabad 
orvosválasztás mellett fog;al állást. Eb­
ben az esetben természetesen maga mel­
lett találja az orvosszövetséget.

A debreczeni szervezett munkások 
egyébként a közeli napúkban gyűlést tar­
tanak, amelyen határozottan állást foglal­
nak a szabadorvos választás mellett.

Debreczeni élet.
*

Vasárnapig csevegés.

A ki azzal a szándékkal kelt fel jú­
lius elsején, hogy a forró kánikulai hóna­
pot át fogja fürdőzni, az most hálatelt 
kebellel fohászkodik az egekhez, hogy 
szándékát nem valósította meg. Úgy áll 
ugyanis a dolog, hogy Debreczennek olyan 
kedves, kellemes nyárban még soha sem 
volt része mint az idei. A kánikulai for­
róságból nem kaptunk semmit, e helyett 
egyenletes időjárásban van részünk. A 
nagyerdei nyaraló közönség nem is cserél 
most egyetlen tátralomnici nyaralóval sem. 
Mert fent a kárpátok között fázósan hú­
zódnak össze az emberek a méregdrágán 
megfizetett szobákban, mig itthon a maga 
kényelmes otthonában kellemesen nyaral 
mindenki.

Természetes, hogy a szelíd júliusnak 
a családapák örvendenek első sorban, a 
kiknek tárcája nagyon, de nagyon meg­
érezte volna a hosszú nyaralást. így majd 
augusztusban vagy két hétre elmegy a 
família üdülni. De mert augusztus 15-ike 
után, az utó szezonban nem divat a nya­
ralás, hamarosan haza is fognak ballagni.

Ne higyje ám azért senki sem, hogy 
debreczeni emberek nem íürdőznek. Ohó 
nagyon is. Heringsdorf, Baden, Karlsbad, 
Marienbad. Giesshübli, Davos, Kreutzen, 
stb. stb. tele vannak debreczeni emberek­
kel. Mert köztudomású dolog az, hogy ha 
a mi embereink fürdőre mennek, akkor 
csak külföldi fürdőt keresnek fel. Nagyon 
kevés azoknak a derék úri családoknak 
száma, a kik nem külföldön költik el pén­
züket, hanem felkeresnek egy-egy kies 
magyar paradicsomot, a melynek párját 
nem lehet semmi pénzért sem megtalálni 
külföldön.

a föld egyszerű népéhez, s nyájasan el­
beszélget velük, megkérdezvén ügyes ba­
jos dolgaikat.

A királyi herceget kedvesen jellemzi 
az, hogy mennyire szereti családját. Nem 
múlik el nap, hogy levelet ne ima a fen- 

es asszonynak, viszont a budapesti 
posta naponként hoz levelet a budai ki­
rályi várból.

A királyi herceg téglási időzése ele­
venséget és életet vitt be az egyébkén', 
csendes faluba. A jó téglásiak aligha fe­
lejtik el egyhamar a magas vendéget, aki 
olyan figyelmes, szives és udvarias min 
denkivel szemben.

Ha az osztrák főhercegek azzal az 
érzéssel viseltetnének Magyarország iránt, 
a minővel viseltetik Ausztria iránt, akkor 
aligha lenne baja Magyarországnak a fon 
dorkodó, gyűlölködő rossz szomszéddal.

Zilahy Gyulára ellenségei kígyót bókát 
kiáltanak. Hogy ilyen direktor, ilyen rossz 
társulata van, s hogy nem ért a müveze 
téshez. Türelemmel hallgatta ezt egy da­
rabig a jó Zsül, az idén aztán megunta a 
sok szekatúrát, s elhatározta, hogy nem 
hallgat senkire, hanem a maga feje után 
indul. Szervezkedését egyelőre diplomat! 
kusan titokban tartja, de a mit igy a tá 
volból hallottunk, az is biztató kilátásokat 
nyújt a jövő szezonra. Friss erők vonul 
nak fel októberben a debreczeni színpadra, 
s a legöregebb szinügyi bizottsági tag is 
felpezsdülő vérrel fogja konstatálni, hogy 
ez aztán színház. Nem kell Zilahyt fél­
teni. Kirukkol ő olyan társulattal, a minő
még aligha volt Debreczenben.

*

Addig járjuk az orfeumokat, hall­
gatjuk a Móriczot, a ki nagyon fiatal, a 
Pityut, az aramos Miát, a ki masamód 
leány, s nézzük, hogy vitatkozik az arany 
ifjúság azon, hogy ki ér többet, Ormai és 
Roland Kovács Vilmája, vagy a Sarkadi 
Ricza Gizája. Nagy tábora van már mind 
kettőnek, úgy hogy csak az általános tit­
kos választói jog behozatala után lehet 
megállapítani, hogy melyik dicsőbb, melyik 
nagyobb.

Bárd.

tott léte biztosítása s joga kivívásáért a 
harcmezőre, s bátran elmondhatjuk, hogy 
eddigi próbálkozását siker koronázta, A 
szellemi munkások azonban, viszonyuk 
nehezebb voltánál fogva — eltekintve a 
kis számottevő kivételektől — csak újab­
ban öntögotik eddigi elfojtott panaszukat, 
s kellő körültekintéssel, simán és akal- 
mazkodva, értetik meg munkaadójukkal a 
helyzet tarthatatlanságát. Ezen helyzet 
tarthatatlanságát hangoztatják ime egy a 
legkiszámíthatatlanabb, de a legidősebb 
pályának munkásai: a pénzintézeti tiszt­
viselők is

Az ő hivatásukat nemcsak hogy a 
törvény nem látja el kellő biztosítással, 
de megfeledkeznek róluk azok a szervek 
is, melyeknek létét elősegítik, működését 
összhangban tartják. Pedig e tisztikar, 
melyre a nemzeti vagyon nagy részének 
őrizete s kezelése van bízva, úgy erkölcsi 
mint anyagi tekintetben nagyobb elisme 
rést érdemelne. A pénzintézetek mint lát­
juk gombamódra szaporodnak, s növelik 
hivatalnokainak azt a gárdáját, melyek 
— tisztelet a kivételnek — kellő anyagi 
megélhetéssel biztosítani nem tudnak, vagy 
nem akarnak, holott ők dolgoznak, sok 
helyt éjét-napot egygyótéve, a részvények 
tőkéinek gyümölcsöztetésén, s igazgató­
ságaik busás raellékjövedelmeért.

Most, mikor mindennek értéke, kezdve 
a hús és kenyéren, le egészen a cipőfol­
tig, száz percenttel növekedett, tarthatat­
lanná vált a pénzintézeti tisztviselőknek, 
vagy legalább is auon részének helyzete, 
kik még a régi jobb időkhöz mérten (ak­
kor is csak szűkösen) vannak dotálva, 
Hogy ez, mint a nyugdíj, munkaidő sza­
bályozása, éjjeli munkák, a vasár és ün­
nepnapok betartása s egyéb fontos okok 
terén mutatkozó hiányok mielőbb meg­
szűnjenek ; úgy a pénzintézetek, mint azok 
tisztviselőinek közös érdekét képezi.

Reméljük, hogy maguk a pénzinté­
zetek, kiknek minden más munkaadó közt 
égj óbban áll módjában tisztviselői hely­

zetéről és jövőjéről gondoskodni, mielőbb 
sietni fognak kötelességeiknek e ttktntet- 
oen is eleget tenni.

Midőn a pénzintézeti tisztviselőket 
jogaik sikraszállásáért üdvözöljük, — kí­
vánjuk, hogy jQgos törekvésüket a leg­
messzebb menő szerencse kisérje.

Debreczeui pénzintézeti tiszt­
viselők szervezkedése.

A hadházi és téglási nép legendákat 
beszól most József királyi hercegről, aki 
a lovasdandár gyakorlatok alkalmából ott 
időzik már egy hete. Szives, barátságos

Javítani akarják helyzetüket.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 13.
Érdekes mozgalom vette kezdetét a 

debreczeni pénzintézeti tisztviselői közt. 
Helyzetük javítása végett egyetemlegesen 
mozgalmat indítottak, a melyet nem hagy­
nak fel addig, a mig a mozgalomnak ered­
ménye nem lesz. A pénzintézeti tiszvise 
löket is az élet mostoha viszonyai vitték 
reá a szervezkedésre.

A testi munkával foglalkozók osz­
tálya már számuk sokasságánál és igy 
nagyobb erejénél fogva korábban szállha-

El a halálba.
Öngyilkosság a férj miatt.

Saját tudósítónktól. —
Debreczen, julius 13.

A Csillag utca 83. szám alatti ház 
szomorú eseménynek volt tegnap a szín­
helye. Egy kútfúró munkás felesége lett 
öngyilkos. Az eset részletei ezek :

Nagy János kútfúró munkás felesé­
gét tegnap iszonyú kínok között fetrengve 
találták Csillag utcai lakásán. A mellette 
heverő marólugos üveg arról tanúskodott, 
hogy öngyilkos lett, az asztalon egy pa­
pírlap feküdt, amely könnyektől nedves 
volt s rajta ez volt olvasható:

»Öngyilkosságom oka uram gorom­
báskodása 0 nem úgy bánt velem, mint 
férj a feleségével, hanem mint a kutyá­
val szokás. Ily körülmények között más 
menedékem nincs, csak a halál.“

A papírlap aláírva nem volt. De
Mielőtt szükségletét a fürdő szezonra beszerezné, látogasson el a
Klem es Gemmáim czé,ghez f^z-mcza 24. Kőtemplom
fan a Mini „fiú,*, b a y l b *,m.aL szembc’ hol leszállított árban szerezhetők be angol szövetek, delinek, batlsztok es zefirek. -- Jó férfi Ingek 68, 85, 95 kr.
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hatóság vizsgálata megállapította, hogy 
azt Nagy Jánosné irta.

Az öngyilkos asszonyt beszállították 
a közkórházba. Itt ápolás alá vették, a 
röktöni segélyt alkalmazták, de az asz 
szonyt eszméletre hozni nem sikerült. Ál 
lapota tehát nagyon válságos. A rendőr­
ség több ízben megkísértette a kihallga 
tását, de ezt nem tudta keresztül vinni, 
mert az asszony még mozdulni sem tud.

így valószínűleg el fog pusztulni a 
nélkül, hogy a levélben írott dolgokat 
megcáfolná vagy megerősítené.

Schönfeld Józsefet letar­
tóztatták.

Elfogytak a hölgyek!
Drága pénzért nem kapni.

Boszankodnak a férfiak.

Passauban fogták el.
— Saját tudósítónktól —

Debreczen, julius 13
Részletesen beszámoltunk annak 

idején arról a bűnös manipulációról, 
a melyet egy derecske! kereskedő 
Schönfeld József a váltóhamisítások 
utján kifejtett. Csaknem egyöntetűen 
követte el a különböző nagy összegű 
váltók hamisítását Berger József kábái 
kereskedő váltóhamisításaival, a ki 
azóta a debreczeni ügyészség foglya. 
Mikor pedig nagystílű vá tóhamisitásai 
véletlen leleplezés folytán napfényre 
került, Schönfeld József egy szép na­
pon megugrott és Amerikába a sik­
kasztok és váltóhamisitók Eldorádójába 
akart kiszökni.

Schönfeld Józsefet azonban mi­
előtt hajóra szállt volna Passauban el­
fogták és letartóztatták Ezt közölték a 
debreczeni ügyészséggel a hol minden 
intézkedést megtettek, hogy az elfogott 
váltőhamisitót a lehető legrövidebb időn 
belül Debreczenbe szállítsák.

Azóta csak nem négy hónap telt 
el. A passaui rendőrség ugyanis nem 
akarta kiadni Schönfeld Józsefet. Végre 
beleszólt ebbe a magyar konzulátusi 
hivatal és ennek segítségével sikerült 
csak, hogy az idegenbe elfogott váltó- 
hamisitót Debreczenbe szállítsák.

Péntek reg;,al erős fedezet mellett 
indították útnak Schönfeld Józsefet, a 
ki tegnap éjjel érkezett meg Pozsonyba 
a hol ideiglenesen az ottani ügyész­
ség fogházában helyezték el. A pozsonyi 
kir. ügyészség tegnap délelőtt értesí­
tette Thury Endre az ügyészség ideig­
lenes vezetőjét, hogy Schönfeld Józse­
fet szombat reggel indították el onnan 
és Debreczenbe éjjel a 2 óra 18 perc­
kor érkező vonattal érkezik Debre- 
czenbe.

A vizsgálóbirőság a vizsgálatot 
Schönfeld ellen rövid idő alatt lefoly- 
totja úgy, hogy ügyét még a szünet! 
tanács letárgyalja.

— Baját tudósítónktól. —
Debreczen, julius 13.

Debreczenben egy bét óta szörnyen 
boszankodnak a férfiak. A harag azért van, 
mert elfogytak a hosszú, vékony élvezetet 
adó hölgyek. Ne tessék azért valami 
rosszat gondolni. Ezúttal azokról a höl­
gyekről zan szó, a melyekből két darabot 
6 fillérért árulnak a trafikokban. Az úgy­
nevezett „égetni“, vagyis „füstölni“ való 
hölgyek miatt panaszkodnak egész Deb- 
reczenben, mert dohánynemüekben nagy 
a hiány.

A pénzügyminiszter ur ő kegyelmes- 
sóge annyira el van foglalva a politika 
legkülönfélébb ágazatainak kibogozásával, 
hogy megfeledkezett az ország dohány­
zóiról, a kik bizony egy jó cigarettát nem 
adnak oda az egész horvát kérdésért, vagy 
a kiegyezés sikertelen tárgyalásaiért.

Wekerle sokoldalú elfoglaltsága miatt 
eshetett meg, hogy kifogytak a hölgyek a 
skatulyákból. Már egy hete tart ez az ál­
lapot Debreczenben.

A trafikosok, tekintve, hogy a do­
hányraktárban hölgyeket beszerezni nem 
képesek, kisebb üzletekből vásárolták össze 
a cigarettákat, hogy vevőiket kiszolgál- 
hassák.

j Sok trafikban csak protekcióval lehet 
hölgy cigarettákhoz jutni, mert nem min 
denkinek adnak, még ha felülfizeti is a 
rendes árát. Ugyanilyen mizériák vannak 
a „sport“ elnevezés alatt forgalomba kerülő 
krajcáros cigaretták beszerzése körül, is. 
Nem is szólunk azokról a drámákról, a 
melyek a 13 krajcáros és dráma dohányt 
vásárlók között lejátszódnak, mert tudnia 
kell a pénzügyigazgatóságnak, hogy e füs­
tölni valók is csak szárjegyzékben szere­
pelnek ez idő szerint.

Az elkeseredés tehát igen érthető, ha 
valaki megszokta a rendes füstölni valóját 
s nem tudja beszerezni a magas kincstár 
jóvoltából. A legérdekesebb a dologban az, 
hogy a dohány raktár maga se tudja, mikor 
lesz bőségesen a kifogyott dohánynemüből, 
a mely még a hazai dohánygyárakban is 
olyan ritka ez idő szerint, mint a fehér 
holló.

pal ezelőtt a legjobb kedvvel búcsúzott el 
övéitől, hogy itt Debreczenben a Cserepes 
utcán vállalt munkáját befejezze. A tetőn 
dolgozott s egy vigyázatlan pillanatban 
megszédült s lezuhant a földre.

Munkatársai azonnal segítségére siet­
tek, de ő eszméletlenül hevert a földön. 
Nemsokára megérkeztek a mentők és be­
szállították a közkórházba. Itt dr. Hutiray 
József kórházi főorvos vette ápolás alá s 
megállapította, hogy a szerencsétlen em- 
tr l' agyrázkódást szenvedett. Állapota 
egyébként rendkívül súlyos] s eszméletét 
még a késő esti órákban sem nyerte vissza. 
Hozzátartozóit táviratban értesítették a 
szerencsétler » grő*.

Marószódát evett.
Tóth József 14 éves árvaházi kis fiú 

a mint ezt tegnap röviden megírtuk, ápolás 
és gondozás céljából Szilágyi Józsefnónál 
lakott Péterfia utca 67 szám alatt. Az este 
egyik ismerősével elment a villany szín­
házba. Hazatérte után aludt tejet [akart 
enni. A tej — szerencsétlenségére — a 
mosáshoz már előkészített marólúg szom­
szédságában volt. A kis fiú gyanútlanul 
nyúlt a tejnek vélt folyadékhoz s azt fel­
hajtotta. De alig ivott belőle néhány 
kortyot, a veszedelmes méreg megkezdte 
működését. A fiú természetes rosszul lett, 
hozzátartozói beszállították a közkórházba. 
Állapota rendkívül súlyos.

Összeégett leány.
A hajdúböszörményi nagy léghajó 

katasztrófa egyik szerencsétlen áldozatát 
tegnap szállították be a közkórházba. A 
leány, aki szintén szemtanúja volt a ve­
szedelmes esetnek, súlyos sérüléseket 
szenvedett. Égési sebeivel eddig Hajdú­
böszörményben ápolták, de állapota egyre 
rosszabbodott s igy kezelő orvosa beszál- 
littatta a debreczeni közkórházba. A le­
ányt ápolás alá vették.

Öt szerencsétlenség egy nap.

Tóth János, a magyar államvasutak 
gépjavító műhelyében dolgozott. Tegnap 
vasrudakat szállítottak az ottani kováos- 
mühelybe. A vasakat szállító kocsiról 
azonban zökkenés következtében egy nagy 
vasrúd leesett. A zuhanó vas Tóth Jánost 
elütötte és ráesett jobb karjára. A karja 
a hatelmas súly alatt eltört s a nehéz 
vas jobb kezéről két ujját lemetszette. 
Sérüléseivel beszállították a közkórházba. 
Itt sérült ujjait amputálták. A rendőrség 
az előirt vizsgálatot megindította annak 
kiderítésére, vájjon terhel-ó valakit a fe­
lelősség.

Agyrázkódást szenvedett. Maró szó­
dát evett. Lemetszette az ujját, össze­

tol i;ék a zsákok.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 13.
A tegnapi borongós nap a sze­

rencsétlenségek napja volt. Öt baleset 
történt, amelyek közül három különö­
sen rosszul véjzödött. A szerencsétlen 
ségek részleteiről az alanti tudósítás 
ad számot:

Agyrázkódást szenvedett.
Régi közmondás, de igaz, hogy soha 

sem tudja az ember, mit hoz rá a holnap, 
sőt a következő pillanat is. Szomorú mó­
don győződött meg erről Boros Imre nád­
udvari cserépfedő mester is. Még pár nap-

Lemetszette az ujját.

Ráestek a zsákok.
Szakái Imre az István gőzmalomnak 

volt egyik derék munkása. A zsákok le 
és fel rakásánál volt alkalmazva. A zsá­
kok felrakása alkalmával egyik zsák 
visszaesett s bal vállán megsebezte Sza­
kái Imrét. Sérülésével hazaszállították 
Csemete utcai lakására.

Nagy lopás a hábaképezdében.
A növendék üzelmei.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, julius 13.

Szenzációs dologra jöttek rá tegnap 
a dr. Kenézy féle klinikán. Megállapítot­
ták, hogy egyik ottani növendék vesze­
delmes kalandornő, aki nap nap után 
folytonosan lop.

Hol tölthetik legkellemesebben
szabad időnket a fényesen berendezett
és minden igényeket kiclépitö Széc­
hényi kávéházban Petőfi-lér 7. sz. 
Naponta zene-estély Naponta zene estély

Ü
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Az esetről a hatósági vizsgálat a kö­
vetkezőket derítette ki.

Goldstein Simonná a debreczeni bá- 
baképezdében volt alkalmazva, a bába­
képző kurzuson. A többi növendékek már 
rég óta veszik ész e, hogy órájuk, fülbe­
valójuk s ruhaneműjük is el-el tűnik s 
hogy hová lett, nem tudtak rájönni. A 
n .pókban aztán véletlenül rájött a kii • 
nika vezetősége, hogy Goldstein Simonná 
a reábizott levelekről a postabélyeget le­
szedi s a leveleket megsemmisíti.

Ekkor kétségtelenné vált, hogy a 
tolvaj csakis Goldstein Simonná lehet. 
Ily irányban nyomozott aztán a rendőrség 
s megállapította, hogy Goldsteinné a kli­
nika növendékeitől ellopott egy női ezüst 
órát, egy arany függőt, több ruhaneműt, 
egyik orvos ötven koronás melltüjét. Az 
ellopott rubanemüek értéke a 350 koronát 
meghaladja. A rendőrség a terhelő adatok 
nyomán Goldstein Simonnőt letartóztatta, 
aki tettét töredelmesen beismerte. A tol­
vaj asszonyt holnap átadják az ügyész­
ségnek.

ÚJDONSÁGOK.

ten. A debreczeni állandó tanfolyamot hült le a levegő, hanem északi Német­
város! segélylyel fogják felállitni. — országból hoz a táviró olyan jelentéseket, 
A budapésti kurzusra a kézügye- amilyenekro m^g a legöregebb időfigyelők
sités leeagilisabb bajnokai Vize János ne™, eml^.ezn°k A hideg éjszakát a csa- snes legagiiisano najnoKai Vize Janos padékos hűvös reggel váltja föl és ritka a
és nyilassy Károly tanárok Budapestre nap, melyet egy napsütés tarkít. Ugyanez
utaztak, hogy ősszel a debreczeni tan- az időjárás mutatkozik Európa délkeleti
folyamot megnyithassák. részén is ahol ezidőszerint a legmagasabb

- Presbyter! ülés. A debreczeni KÍ-l,enC évv,el ezelőtt-
reform, egyház július hó 14 ik napján — , , ajdnem 1 yen nyAr, a me-
vasárnap — délelőtt 10 órakor az egyház ^énvípn Grifft köveMt- Abben a ro- 
tanácstermében presbyteri gyűlést tart. a nmppLpu „ iif .í“1 1® f havös szeleket, 
tárgysorozaton 20 igen fontos ügy van L t \ 1 ^sokba kergetik a nyaraló
tárgyalásra kitűzve. ’Y Lf%Ál'andoaa hűvös Kajec-

turdőn es Tátrafureden az éjjel öt nlus?t Atanyai iskolák. A debreczeni mutato't a hőmérő P
ta 0lf •ervrt uAczél ?6zl föm“ - Nagyváradi katonák Debra- 
e hó 20 án terjeszti be a városhoz A ta- czenben A nagyváradi honvéd gyaloí 
nács az építésre azonnal knrja a pályáza- Lzred ma délután Debrecenbe érkezet A

'•M °,gílZ ÓPÍ és‘ mu,ukákhoz ]fn budapesti 1 honvédgyalogeíed este jött 
rövid idő alatt hozzáfogjanak. Az uj isko Leg. Mindkét ezred tisztikara a fifka síá 
Iákat még szeptember havában akarják lőban tartott ismerkedési estélyt 
atadm rendeltetesenek. Az uj intézeteket — ° ^u
valamint a mai meglevő négy régi iskolá- r alK Ármin halála város­
lát az állam veszi kezelésébe. szerte őszinte és mély részvétet keltett.

— József főherceg1 Debre-L halál hírére a Kereskedelmi Csarnok 
czenben. József főherceg ma délután khüzte a gyászlobogót. A halottat hol- 
automobilon jött be Debreczenbe s naP vasárnap fogják Bécsben vasútra 
több utcán kocsikázott. A főherceg tennb s hétfőn érkezik Debreczenbe. A

n ----- — X — _ ? t 1 1 . • TP IT1 OfóC Ír A /I A M I Ani/f A. — -1 ? 1 ff 1 . ,
Saei'kesxtöoégi telefon sz. 339. iuuu uiuan auusmazuu. j\ ionerceg | “ ui'iiu“ ^hxc^ir. ueureuzenoe. A
Szerkeaztöaógi ó.: d. e. 8—18 a. n. a ő. éjjeli 2. megnézte a nagyváradi és budapesti reme*és kedden lesz éspedig előrelát- 
Saerkeaztőség éa kiadóhivatal Piacz-utcza 47. sz. | honvédezredek bevonulását is. Este ki- hatólag a város társadalmának őszinte

- Vasárnapi istantl.,teletek. lé,re‘6vel aulom‘>bi,íá>'- visszautazott osztatlan részvéte mellett.
Ma vasárnap a ref. templomokban az js-1 -Léglásra. — Bejegyzett főrend. E cim alatt
tentiszteletek sorrendje a következő : u I — Fizetóerendezés a városnál. laPuak tef?naPÍ számában közölt hirü kbe 
nagytemplomban prédikálni fog K. Tóth jA város tisztviselőinek fizetésrendezóse saJtó.hiba csúszott be, a mennyiben a fő- 
Kálmán lelkész, a kistemplomban Jánosi még egyre késik s általános a zúgolódás rendiház névsorába Dógenfeld Imra grófot

a tisztviselők körében, hogy ezt a kérdést ® nem, 8rót Dógenfe d Józsefet jegyezték 
mindmáig nem sikerült megoldani. De be.Dégenfeld József gróf már régóta tagja 
nem csupán a magasabb fizetéssel bíró a főrendiháznak. 
tisztviselők, hanem a kisebb javadalma- — Menyasszonyok és vőlegé 
zásu alkalmazottak is mozgolódnak. A nyék. Az anyakönyvi hivatalban a múlt 
város utkaparói és utcaseprői kérvényt ad héten a következő eljegyzéseket jelentették 
tak be a tanácshoz fizetés emelés iránt, be; Herdecker József—Schneider Borbála 
Aczél Géza főmérnök pártoló javaslatot Emerich, Samu—Mezei Gizella, Balogh 
terjesztett elő a tanácsnak, hogy a kisfize- Gábor—Ercsi Gizella, Fischer Henrich— 
tósü emberek ügyét kedvezően oldja meg. Róth Fáni, Borsos Ferencz—Frcideufeld 
A főmérnök javaslatában két osztályba Mária, Nádudvary Lajos—Halász Margit 
sorozná az utca seprőket és ut kaparókat Ballai István—Varga Juliánná, Kaiser Jó-
íokozatos emelkedéssel. A javaslattal a zs f—Adler Leopaldia, Illyés János_Ka-
tanács hétfőn foglalkozik. Addig is a mig szás Erzsébet, Erdei József—Aszódi Anna
aZ efu-z, xárItaián.03., fizetés, rendezést - Kiállítás a múzeumban. Zol- 
megoldják. Valószínűleg pótlékot fognak tai Lajos muzeumőr érdekes fénykének- 
adm az utcaseprőknek és utkaparóknak. bői rendezett kiállítást a múzeumban A 

~ A gyermekvédő liga debre- képek között van Debreczen város látképe 
özem fiókja. A hivatalos lap mai száma madártávlatból, melyet a „kistemplom tor- 
közli, hogy a gyermekvédő liga debre- nyáról vett fel. Érdekes képek vannak 
czeni fiókjának elnökéül a belügyminisz kiállítva Hadház és Téglás községek épit- 
ter Dégenfeld József grófot, helyettes el- kezési és más szokásairól is. A képek a 
nökül Porubszky Jenő táblai elnököt, múzeumban díjtalanul tekinthetők meg 
alelnökul Weszprémy Zoltánnét nevezte ki. — Konrád Sámuel halála. Kon 

— A kamara évi jelentése. rád Sámuel nyugalmazott királyi tőrvény- 
A napokban fog megjelenni a kamara I szék[ ¥ró\ debreczeni ügyvéd — tegnap 
1906. évi évkönyve. A terjedelmes 23 ? k a A- öreg ur tipikus alakja volta ;r terjed« munía, meiynL szarig ÄÄ 

lésében részt vett az egész titkári hi- védi hivatását humánusan gyakorolta A 
vatal, három főrészre oszlik. Az első megboldogult haláláról a következő gyász- 
rész a kamara 1906. évi működését jelentést kaptuk. Mély fájdalomtól megtört 
tárja elő, a második rész, függelékek nakV anóSUn J fej^etetlen i6 aPá"
feHeábaiÍ/óglaiIja a kamara nagy°bb rád’ Sámuel ’ nyugaímazíu töívétySí 
fe terjesztésének sorozatát, a barma- b1 ró, köz és váltó ügyvédnek folyó hó
dik rész pedig a kerület közgazdasági 12-én este 9 órakor, életének 67-ik évé- 
viszonyait|ismerteti. A könyv részleteire ben’ b°sszas és súlyos szenvedés után tör- 
még rá fogunk térni. gyászos elhunytál. Kedves halottunk

„ ... .. z TT„ hűlt tetemeit folyó hó 14-én vasárn«m•« t~ A.,hüvo? nyír. Hűvös nyárról délután 5 órakor, Szent-Anna-nh-a ín it 
jón hira világ minden tájékáról. Nemcsak számú háznál a ref. egyház azeHartásf 
Debreczenben s az ország minden helyén | szerint tartandó ima után a Kossuth úttal

Zoltán lelkész, a Kossuth utcai templom­
ban Szele György leik., az Ispotály temp­
lomban Szabó Zoltán s lelkész, a Csapó­
kertben Kovács János népiskolai felü­
gyelő, a Homokkertben Bán István főisk. 
szénior.

— Személyi hir. Szabó Kálmán 
miniszteri osztálytanácsos Magoss György 
t. főügyészszel ma reggel a Hortobágyra 
utazott ki.

— Az uj ev. ref. fogymná-
flium. Ismeretes, hogy a törvényható­
ság a debreczeni uj ref. gymnáziuin 
épületének céljaira 400 ezer koronát 
szavazott meg. A közgyűlés határoza­
tát a belügyminiszter jóváhagyta." Er­
ről a leiratról a tanács hétfői ülésé­
ből kifolyólag fogja a püspöki hivatalt 
é ‘tesiteni.

— A csendőrlaktanya építése.
Megírtok tegnap, hogy Szabó László osz­
tálytanácsos elnöklete alatt értekezlet volt 
a városházán a csendőrlaktanya építése 
ügyében. Az értekezleten abban állapodtak 
meg, hogy az uj laktanya és hivatala 
a Salétrom laktanya telkén fog felépülni. 
Az ira'okat a tanács már felterjesztette a 
minisztériumhoz s Szabó László miniszteri 
tanácsos a maga jelentésében azt fogja a 
miniszternek javasolni, hogy a laktanya 
helyére nézve csak ez az egy telek al­
kalmas.

Állandó slöjd tanfolyam.
Régi terve a debreczeni kézügyesitő 
egyesületnek, hogy Debreczenben ál­
landó kézü yesitö tanfolyamot állítson 
fel. Ezen óhaját közölte a fővárosi or­
szágos slöjd egyesülettel, amely most 
6 hétre terjedő kurzust tart Budapes-

®zv" Szedlák József né Ajánlja dnsan fölszereli szövet rak-
torát. ízléses férfi rnba készítését jutányos^ Fiaoz-u. 42. Lamprecht palota udvar. ^ árban
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temetőben helyezzük nyuga’omra Dehrn 
ezen, 1907. julius hó 13. Áldás és béke 
poraira 1 Bánatos gyermekei : Konrád 
Ilona özv. Kiss Györgyné, gyermekei : 
Béla, György, Ilona. Konrád Géza s neje 
Konrád Rózsa gyermekük : Rózsika. Kon­
rád Mariska s férje Govrik Miklós, Kon­
rád Emil s neje Diószegi Piroska, Kon­
rád Jenő s jegyese Burger Viktoria, Kon 
rád Dezső s neje Sikolya Luiza, gyerme­
kűk Ilonka. Számos rokon nevében is A 
temetést Dankó M. utóda Dankó Béla te 
metk. intézete rendezi.

— Házasságkötések. Az elmúlt 
héten az állami anyakönyvi hivatalban 
házasságot kötöttek a következő párok • 
Jakucs István—Dóczy Irén, Nagy János— 
Rodárius Amália, Nagy József—Tóth Ve- 
rénka, Nánássy Jó.séf—Udvarhelyi Mag­
dolna.

— A magam ügyéről. Bocsánatot 
kell kérnem olvasó közönségemtől hogy 
ezen a helyen a magam ügyével kell fog­
lalkoznom, de sajnos ezúttal nem térhe­
tek ki előíe. Mióta a Debreczeni Fögget 
len Újságban ifj. W. K.-nak a zsidókról 
irt könyvével foglalkoztam, azóta a hely­
ben megjelenő „Karikás“ olyan ízléstelen 
támadásokat intézett ellenem, a melyek 
egyenesen a becsületemet érintették. Amig 
a tisztesség határán belül mozgott a jel­
zett lap, addig hallgattam. De a mikor 
ezt a határt átlépte, energikusan tiltakoz­
tam.. s megírtam, hogy Széli István vá 
rosi napdijas, a Karikás munkatársának 
orvtámadásait nem tűröm el. Nem pedig 
azért, mert olyan ember, a ki köztudomás 
szerint hivatali sikkasztást követett el, s 
a bün'etés alól csak véletlenül mászott ki, 
tisztességes ember becsületét nem támad­
hatja Széli Isiván úr erre az üzenetemre 
hallgatott mint a dinnye a fűben, s ma 
szombaton reggel a Karikásban egy olyan 
trükköt csinált, amelyen a lovagiasság 
iránt érzékkel biró ember csak kacagni 
tud. Két stróhman Györy Kálmán városi 
és Pinkóczy Károly törvényszéki diurnis- 
ták aláírásával egy jegyzőkönyvet közöl, 
a melyben ez a két jeles ur azt hozza tu­
domására Széli Istvánnak, hogy Széli ur, 
a hivatali sikkasztó, velem nem lovagias- 
kodhatik, mert nekem elintézetlen ügyem 
van. És ezt a lovagias ügyekben jártas 
két diurnista gentlemann egész komolyan 
mondja, a nélkül, hogy engem Széli úr 
megbízásából felkerestek volna, velem 
vagy segédeimmel tárgyaltak volna, vagy 
az általuk rólam tudott dolgot becsület- 
bírósági döntés alá bocsátották volna. 
Nem, ők, a lovagok, a becsületügyi szak- 
tekintélyek Pinkóczy és Győry diurnista 
gyerkőc urak erősitik, hogy ón tőlem a 
vád alá „soha“ nem helyezett Széli Ist­
ván nem kérhet elégtételt, velem nem ve­
rekedhet meg, mert nekem elintézetlen 
ügyem van. Gondolkoztam ezen a buta 
hazugságon, aztán rájöttem, hogy tényleg 
van egy elintézetlen ügyem. Ez pedig az, 
hogy a királyi törvényszék által párviadal 
vétsége miatt rám rótt 8 napi államfog­
ház büntetésemet még nem töltöttem ki. 
Ez az ügyem tényleg elintézetlen. Hogy 
más elintézetlen ügyem van e, erről ép 
úgy nem tudok, mint nem tudnak bará­
taim, a kik teljes bizalmukkal és szerete 
tűkkel tisztelnek meg. Azonban, hogy a 
két gyerkőc hitvány rágalma ellen védő 
keznek, megbíztam Balassa Sándor és 
Borús Mihál 7 barátaimat, hogy a Karikás 
mai számában megjelent hazug állításért 
kérjenek Győrytöl és Pinkóczytól lova-'

gias elégtételt. Barátaim előbb Győryt ke­
resték fel, akivel, hogy mit végeztek, 
azt a csatolt levél bizonyítja, a mely 
így szól :

tekintetes Sipos Béla urnák 
„Debreczeni Független“ Újság felelős 

szerkesztője.
Debreczen.

Kedves Barátunk I
A „Karikás* cimü élolap e hó 13 án 

megjelent közleményében foglalt s reád 
nézve sértő szándékkal közzétett állítá­
sok ügyében ma délután négy órakor 
megjelentünk — megbízásod folytán — 
Győry Kálmán városi napi dijas Péterfia 
utcza 45 szám alatti lakásán s elégtételt 
kértünk. Győry Kálmán ismételt felszó­
lításunk dacára is, az elégtétel nyújtást 
megtagadta. Ezzel ő vele szemben az 
ügyet részedről, a lovagiasság utján be 
fejezettnek jelentjük ki.

Borús Mihály. Ba’assa Sándor.
Ezzel a gentlemannal, a ki diszkvali 

fikálni akar és magát diszkvalifikálja, vó 
geztem, átadom őt a közmegvetésnek.

Segédeim ezután Pinkóczyt keresték 
fel a királyi törvényszéken. Úgy látszott, 
hogy ez tisztességesebb ember, mert dél­
után V25 órakor még azt mondta, hogy 
megnevezi segédeit. Véleményem azonban 
este 8 órakor megváltozott. Levelet hozott 
egy hordár, a melyben Pinkóczy lovag ur 
gyáván és otrombán meghátrál s most már 
nem azt mondja, hogy nekem elintézetlen 
ügyem van, hanem azt jelenti ki, hogy 
addig nem párbajozik, amig Széli Istvánnal 
fennforgó ügyemet nem rendezem. Hát 
ilyen legények azok, a kik azt hazudták 
rólam, hogy nekem elintézetlen ügyem van. 
Miféle ügyemet rendezzem ón Széli Ist­
vánnal ? Én Széli Istvánról azt írtam, hogy 
sikkasztás miatt eljárás folyt ellene. Ennek 
ellenkezőjét be nem bizonyította, tőlem 
magyarázatot nem kért, s csak egy hét 
után, ma szombaton rágalmazta! meg gá­
ládul két strohmannal. Széli Istvánnal 
majd a bíróság előtt látjuk egymást, a 
hova mai piszkáért állítani fogom. De fü­
lénél fogva viszem oda Pinkóczy és Győry 
lovagokat is, hadd tanulják meg, hogy 
büntetlenül hazudni, rágalmazni még akko’r 
sem szabad, ha valaki antisemita heccek 
szolgálatában áll. Széli Istvánhoz ez az 
utolsó szavam. Debreczen, 1907. julius 13. 
Sipos Béla, a Debreczeni Független Újság 
felelős szerkesztője.

— Népesedés. Debreczen város te­
rületén az elmúlt héten az anyakönyvi 
hivatal kimutatása szerint 36 születést 19 
fiú, 17 leány. A halálozás 49 volt. A hé­
ten tehát a halálozás felülmúlja a szüle­
tést 13-al.

— A vasúti kocsikban hagyott 
ingóságok árverezése. A nagyállomás 
főnöke ezúton értesíti a közönséget, hogy 
a vasúti kocsikban és az állomási helyi­
ségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőrön­
dök, táskák, kalapok, esernyők, botok, 
ruha és fuhórneinüek stb. Debreczen állo­
más podgyász felvételi helyiségében 1907. 
évi julius hó 17 ón d u. 2 órakor kezdődő 
nyilvános árverésen elfognak adatni. A 
befolyó összeg a helybeli szegény alap 
javára fordittatik.

— Rablógyilkosság. Budapestről 
Írják : Hegyi Antal volt plébános ma 
éjjel a főkapitánysághoz a következő sür­
gönyt küidte : „Csongrádon a keresztény 
gőzmalomnál rablógyilkosság történt. Ké­
rek költségemre két detektívet leküldeni.

Hegyi Antal gőzmalmi igazgató“. A köz­
ponti ügyelet vezetője, Tóth János rend­
őrkapitány erre sürgönyileg azt válaszolta, 
hogy hatósági megkeresés nélkül embere­
ket nem küldhet, kéri a hatósági megke­
resést. Erre mindeddig válasz nem ér­
kezett és a rendőrségnek a csongrádi 
rablógyilkosságról ez ideig tudomása 
nincsen.

— Elloptak 400 koronáját.
Rövid táviratot kapott tegnap a deb­
reczeni ügyészség egyik közeli faluban 
levő csendörségtöl, amelyben jelezték, 
hogy Szűcs Gergely debreczeni keres­
kedőnek 400 koronáját elloptak. Az 
ügyészség a lopás ügyében a nyomo­
zást elrendelte.

— Meghaltak. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban a tegnap: nap folya­
mán a következő halálozásokat jelentették 
bé : Nagyfejő János r. kath. 29 éves, Maj- 
tényi István ev. ref. 7 hónapos, Csordás 
György g. kath. 61 éves, Beleznay Mihály 
r. kata. 25 éves, Darvas Ferencz ág. hitv. 
70 éves, Konrád Sámuel ev. ref. 66 éves, 
Buray Mária ev. ref. 2 éves.

— Tarka színpad a Bikában.
Sarkadi igazgató ez alkalommal szeren i 
esésen választotta meg uj tagjait. Óriást 
tetszést aratnak az újonnan szerződtetet, 
Th. Georgis akrobaták, Marietta nővérek, 
Mac Lord august akrobatikus táncosnők 
Erdélyi Emil komikus, de külön emlékez­
zünk meg L. Farkas Pálról, aki az ő 
mesterien alakított jóizü szociálistájával, 
nemcsak általános derültségben tartja a 
közönséget, hanem 'nap-nap-után zsúfolt 
házat csinál az igazgatójának. Itt emlé- 
nezünk meg, hogy hétfőn julius 15 én 
tartja a társulat közkedveltségnek örvendő 
fiatal talentumos szubrettje Rica Giza a 
jutalomestéjét, melyre a jegyek már most 
szép számban keltek el.

— Női kereskedelmi tanfolyam 
Debreczenben. A debreczeni felső ke­
reskedelmi iskolával kapcsolatos női ke­
reskedelmi tanfolyamra a beiratások au­
gusztus hó 1 tői 10-ig történnek. Felve­
hetők oly növendékek, akik a polgári 
leányiskola negyedik osztályát elvégezték 
vagy akik megfelelő előképzettségüket 
szabályszerű felvételi vizsgálaton igazol­
ják. A tanfolyam tartama egy iskolai év. 
Tandíj egész évre 100 kor., felvételi dij 
6 kor. A tanév szeptember hó 1 én kez­
dődik. Felvilágosítással szívesen szolgál a 
debreceni felső kereskedelmi iskola igaz­
gatósága.

— Antaltfy József könyvkeres­
kedő hazaérkezett a fővárosból, hogy au­
gusztus 1-én könyvmü zenemű és papir- 
kereskedést nyisson, Piaoz-ntca 44. sz. a. 
az Ujfalussy házban (Letzter mellett) 
Ezen kulturális célokat szolgáló intéz­
ményre felhívjuk a n. ó. közönség szives 
figyelmét.

— Városunk ipari fejlődése. Is­
mét alakult városunkban egy nagyobb 
ipartelep, mely örvendetes jelét mutatja an­
nak, hogy a magyar ipar fejlesztésére és 
ezzel közgazdasági gyarapodásunkra vá­
rosunkban a vállalkozási szellem orősbö- 
dik. Dávidházy Kálmán országos ,hirü 
könyvkötészeti és müipar telepéről van 
szó, mely társulván a debreczeni hitel­
bank részvénytársasággal nagyméretű ipar 
vállalattá alakult s üzeme is kiterjeszti a 
könyvkötészet, kereskedelmi könyvek, do-

A világ legjobb arató gépei az eredeti amerikai Johnston-gépek, marokrakó, kévekötő, 
arató gépek, fűkaszálók, széna gyűjtök kizárólagos gyári
raktár Ráhmer Sándornál Debreczen, Piacé utcza 
26. ez. (nagytőzede-udvar. Aratókép kezelő kurzus 
ingyen. — Tartalékról''1'1'*! nagy készlet.
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boz gyártás, diszmükészités, bőrdiszmunka 
és a papír feldolgozás minden ágára. — 
Most épül a hatalmas emeletes műhely 
a Füvószkert-utca 9. számú háznál, aho." 
3 óriási egyenként 100 négyszögméter 
terjedelmű műhelyben, a legújabb gépek 
kel felszerelve fogja a vállalat a legma 
gasabb igényeket is kielégitőleg üzemét 
folytatni. Ideiglenes helyiségekben már is 
megkezdette nagyobb méretben az üze 
mét s majd ha az uj berendelés befeje 
zést nyer, alkalmat veszünk magunknak 
ezen szép iparteleppel bővebben fogla' 
kozni.

— Kiállítás Debreczenben. Piac 
utca 46. Tudományos utón előállított ame 
rikai és párisi gyémánt utánzatok foglalva 
gyűrűk, brosok, fülbevalók, nyakkendőtű 
manchettagomb, kalaptükben, továbbá nagy 
választók női és férfi láncokban, karkö 
tők és a raktáron levő összes áruk min 
den árban eladatnak. A nagy vám miatt 
az árukat vicszaszállitani nem akarjuk, a 
raktár nagyban is eladatik. — Az üzleti 
helyiség azonnal kiadó. Piac-utca 46. Ame­
rikai Gyémánt-társaság. A kiállított tár­
gyak bevásárlás nélkül is megtekinthetők,

— Már csak rövid ideig tart a 
Darvas Ede féle csődtömegéből megvet 
áruk eladása, Piac-utca 24. szám. Raktá­
ron van még Creton pongyolák 1.90 tő 
kezdve, selyem Blousok 1 50-től: kezdve, 
Luszter köpenyek 4.90 ért, szóval minden 
negyed árért kapható. Berendezés eladó

A „Hajdumegyei népbank Piacz 
utcza 26. sz. nagytőzsde épületében min­
den törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befize­
tésre utólagos kamatszámolással 100 korona 
kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett 
nem kell a kölcsön után külön kamatot 
fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat 
s benfoglaltátik.

— Női és férfi Panamákban spe- 
cziálista a Nyakkendő király Debreczen, 
főposta mellett.

— Szalmaözvegyeknek csak úgy 
kellemes a nyár ha vacsorázni a Dróher 
nyári kerthelyiségébe jár.

— Olcsó és szép legyezők Ment- 
zénél Kossuth u. 4. sz.

— Vízvezeték, fürdőki szivattyúk 
és csatornázások berendezését szakszerűen 
jótállással készít és javít a 1 jutányosabb 
árak mellett Wílheim és W. nberger sze­
relők, Debreczen Hatvan-u. 4.

— Kutya szájkosarak, nyak- 
szijjak, korbácsok, vezető szíj jak és 
ostor nyelek Mentze áruházában 
Kossuth-utcza 4.

— KI akar szép lenni 1 Erre a kérdése 
bizonyára igennel fognak fölélni összes nő olvasó­
ink. Igen ám, de a szép isteni adományában nem 
részesülhetett mindenki s igy azon kell igyekezni, 
hogy az arczbőrt szépítsük s a szépséghibákat eltün­
tessük. Ilyen biztos szer azonban nagyon kevés van, 
de ezek közt az első helyet bizony < ra Grósz Nagy 
Ferencz gyógyszerész „Fáy“-féle arczkrémje foglalja 
ei, me!y pár nap slat meglepően eltüntet szeplót, 
májfoltot, pörsenést, pattanást és minden más bőr- 
bajt. Kisimitja a ránczokat és himlőhelyeket s még 
koros egyéneknek is üde arczszint kölcsönöz. 1 tégely 
1 korona, hozzávaló Fáy-szappnn szintén 1 korona

Urinő, aki lop.
Botrány a vásárcsarnokban.

— Express tudósítás. —
Budapest, július 13.

Tegnap délután nagy csődületet oko 
zott a Hunyadi-téri vásárcsarnokban, hogy 
egy csinos asszonyt lopáson kaptak.

Délután rendszerint jóval népesebb 
ez a csarnok a szokottnál, mert ilyenkor 
szerzik be a szombatra valót a zsidók

vallásos családjai, akik tudvalevőleg szom­
baton teljes nyugalomban vannak. Még 
csak nem is főznek ilyenkor.

A tágas csarnok hemzsegett a paró­
káé asszonyok sokaságától és e sokaság 
jó alkalom volt Hubert Bóláné született 
Friedmann Karolin asszony száméra arra, 
hogy egy kis zsebtolvajlási müköuós után 
nézzen.

Nem kellett sokáig keresgélnie, mert 
hamarosan akadt egy asszony, Ellbogen 
Samuné, akinek a zsebéből nagyon kikan­
dikált a fekete bugyelláris.

Hubert Bóláné nem sokat gondol­
kodott. A szemrevaló asszony mindenütt 
ott volt, ahová Ellbogennó ment. A ha­
las asszonynál, a zöldségárusnál, a hen 
tesnénél.

A mikor egy helyen többen verődtek 
össze, Hubertné közel jutott a kiszemelt 
zsebhez és ujjai vígan kotorászták ki a 
pónzestározát.

Valaki azonban figyelmes lett a lo­
pásra és elkiáltotta magát :

— Nini, ez az urhölgy hogy lopkodja 
a pénzestárcákat.

Az „urihölgy“ megijedt és eldobta a 
tárcát. A közönség azonban lefogta és 
átad<'i a rendőrnek.

A rendőrségen tagadta a szép hölgy, 
hogy lopott volna. De ennek ellenkezőjét 
állították a többiek.

A rendőrség maga is furcsa bizonyít­
ványt állított ki Hubert Bóláné szül. Fried­
mann Karolin asszonyságra, aki igen te 
cintélyes rovattal rendelkezik a rendőrségi 
nyilvántartás könyveiben.

Justh, just is főispán lesz.
Tagadja, de elfogadja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, julius 13.
A mikor Fábry Károly főispán az 

Arad—Csanádi vasutak igazgatóságától 
megvált, s a békésmegyei főispánság meg­
üresedett, több újság kombinációba hozta 
Justh János drt a szoboszlói kerület or­
szággyűlési kédviselőjót. Aunak idején ezt 
a hirt mi is közöltük, de lecáfolták. Most 
újból pozitív formában jelenik meg ez a 
íir, a melyről egyik előkelő budapesti lap 

következőket Írja :
Békésvármegyónek nincs főispánja. 

Fábry Károly, aki az arad Csanádi vasu­
tak elnökigazgatója lett, csak ideiglenesen 
vezeti még a megye ügyeit, de bejelen- 
ette a belügyminiszternek, hogy az ara- 
ási munkák végével már ideiglenesen 

sem maradhatnak meg a főispánt szék­
ien. A megye többsége arra kérte a kor­
mányt, hogy Justh János országgyűlési 
képviselőt, a Ház-elnök fiát nevezze ki 
^ábry helyére, Endrey Gyula viszout 
Tavim- Dánielt. Szarvas város képviselő- 

, ét ajánlotta a kormány figyelmébe.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiz- 

ter táviratilag magához kérte Haviár Dá 
nielt, aki tegnap megjelent a miniszter 
előtt. Andrássy fölajánlotta a főispánsá- 
got Haviárnak, ám Haviár megköszönte a 
íitüntető felszólítást s kijelentette, hogy 
egyéni okok miatt nem vállalkozik a fő- 
ispáni állásra.

A belügyminiszter ezt tudomásul 
vette. Most már csak egyetlen komoly je- 
ölt van a békési főispánságra s ez Justh 

János. Kinevezésének hire a megyében 
őszinte megelégedést keltett.

Nem szabad
figyelmen kívül hagyni, hogy a

TÁVIRATOK.
A horvátok ügye.

Zágráb, julius 13. A horvát koa­
líció ma ülést tartott, a melyen kimon­
dotta, hogy Drohobecky püspököt nem 
tekinti tagjának. Hodz a Milán az Ob- 
zorban cikket irt, a melyben kikeli a 
kormány ellen s kimutatja, hogy meny­
nyié jogosultak a horvát törekvések, 
melyekről a nemzetnek nem szabad 
lemondani.

A bródi sztrájk ellen.
Eizék, julius 13. Cetitz kormányta­

nácsos ma a bródi munkássztrájk okozóit 
szabadlábra helyezte, igy a zúgolódó muu- 
ké-iság teljesen lecsillapodott. Szombaton 
délután a sztrájkot megszüntették.
Az Olay - -Fény vessy párbaj.

Budapest, julius 13. A képvise- 
löházban a napokban történt affért, 
mel/nek szereplői Olay képv.jés Feny- 
vessy gyorsirodai főnök voltak, ma kard­
párbajjal intézték el. A Fodor féle ví­
vóteremben folyt le a párbaj. Olay 
Lajos képviselő és és Fenyvessy Jó­
zsef dr. ügyvéd között. A párbajban 
Fenyvessy sebesült meg a fején, fü­
lén és karják. Fenyvessy állapota sú­
lyos. Olay Lajos Magyar Miklóst sértő 
levele miatt ma provokáltatta. Magyar 
nincs Budapesten sigy a segédek hét­
főn tárgyalnak.

Titokzatos eltűnés.
Budapest, julius 13. A Mollináry ez­

red Müller Benedek nevű őrsvezetője be­
jelentette a napokban kapitányának hogy 
tovább akar szolgálni. A kapitány tudo­
másul vette Müller elhatározó iát s tegnap 
450 koronát adott át neki, hogy vigye a 
postára. Müller eltávozott, de többé nem 
tért vissza. Többen látták, hogy két em­
ber elcsalta Erzsébetfalvára az őrsvezetőt, 
a kinek teljesen nyoma veszett. A vizsgá­
latot folytatják.

Petkov gyilkosát kivégzlk.
Szófia, julius 13. A bolgár feje­

delem ma jóvá hagyta Petkov gyil- 
kossára vonatkozó halálos Ítéletet, me­
lyet valószínűleg kedden végre is haj­
tanak.

Automobil szerenosétlenség.
Kaposvár, julius 13. Ősik Antal föld- 

bii tokos automobilja ma a főutcán össze­
ütközött Szilvásai István szekerével. A 
íocsí felborult s Szilvásai úgy esett a földre, 
hogy halálosan megsérült.

Sikkasztó állomásfó'nök.
Sopron, julius 13. Jőna Ferencz 

a déli vasút állomásának főnöke 12 
ezer koronát sikkasztott, melylyel 
Montekarlóba szökött, soproniak felis­
merték Jónál s értesítették a soproni 
rendőrséget, melynek táviratára letar­
tóztatták Monte Karlóban.

Tolvaj posta szolga.
Békés-Csaba, jul. 13. Kovács 

Gábor postaszolga egy pénzes zsákot 
nyitott fel s abból 12 ezer koronát

legolcsóbb bútor-raktár
kizárólag jobb minőségű 
mindenki figyelmébe, hogy 
torvásárlás alkalmával ok 

len fölkeresse

u
vet

. ,s,rs nagy bútorvásárt rendez,
r*__uraafipi lakásokhoz a legdusabb választékú raktáraiban. Ajánlatos tehát

legolcsóbb butorraktárát Debreczen, Széchenyi-utcza 
19. szám alatt. — Mindennemű bárpitoe ée 
diezitő munkát jutányosán késeit. -

■ cn uraaagi laaasoKnoz a
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lopott el. A pénzel Amerikába akart 
szökni. Szökése nem sikerült, meit a 
lopást észrevették és s elfogták.

DEBREGZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 9.

TÓRVENYKEZES.
A telefonos kisasszony sérelme.

A kiegyezést megkötötték.
Őrül neki az osztrák.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, julius 13.
A kiegyezési tárgyalások véget ér­

tek. A magyar kormány Bécsben időző 
tagjai még ma este visszaérkeztek Bu­
dapestre, abban a boldog tudatban, 
hogy olyan kiegyezést, a milyet kötöt­
tek, még soha se kötött kormány. Lehet, 
hogy valami nagyszabású dolgot vettek 
bele a szerződésekbe, azonban több 
mint valószínű, hogy az egész kiegye­
zésből az országnak lesz kára.

Nagyon titkolóznak kormányk 
rökben. Csupán egy kommünikét adtak 
ki a kiegyezés megkötéséről. A hiva­
talos jelentés szerint a két kormány 
megbízottjai a kiegyezés legfőbb fontos 
kérdését újból megvitatták s a nyílt 
kérdésekben egyezségre léptek. A két 
kormány elnöke legközelebb Budapes­
ten fogja a kiegyezésnek még hátra­
levő kérdését tárgyalni a szerződést 
megszövegezni.

A kommüniké egyébként a ki­
egyezés tartalmáról egyáltalán nem 
tesz említést, sőt nyíltan mondja, 
hogy a t nácskozásokon részt vett 
kormány férfiak nem fognak semmit 
idő előtt nyilvánosságra hozni.

E titkolódzásnak megvan a maga 
oka. A kiegyezésnek legfontosabb rész­
letei ismeretesek nagy részben s a lé­
nyeg az, hogy a megállapodás a vám­
terület fenntartását és a közös jegy­
bankot érinti.

Á kiegyeznek minden fázisa csak 
szeptemberben lesz köztudomású, a 
mikor is a magyar kormány mint tel­
jesen kész müvet már országgyűlés 
elé terjesztendő, minden tekintetben 
előkészítette.

A mi nem becsületsértés.
Általában mindnyáján idegenek va­

gyunk, amikor a telefont használjuk. So­
hasem elég gyors a kapcsolás, hitetlenek 
vagyunk, ha a felhivott mással beszél s 
ha a vezetéknek van e', fordulható hibája 
akkor is a telefonos kisasszonyt szidjuk.

Szóval: konfisló, néptanító és telefonos 
kisasszony, tímár egy kategóriába tartoz­
tok és nem vagytok ’ "Így lésre méltó ti 
remtmények.

Egy ily túlontúl ideges telefonelőfize­
tőnek mutatkozott Altschul Emil keres­
kedő, aki egy alkalommal többször hivatta 
a telefonhoz nőismerősót, Több odaesön- 
getés után jelentkezett végre a felhivott 
hölgy, amikor is Altschult megkérdezte 
tőle :

„Miért jöttél oly sokára a telefon 
hoz ? — amire az illető hölgy azt vála­
szolta, hogy a telefon csak éppen moit 
nengett első ízben.

Bosszús hangon jegyezte meg ekkor 
Altschul a telefonos kisasszonyra, aki őt 
oly sokáig váratta a telefonnál:

Gyalázatos perssona 1 A telefonkeze­
lőnő, aki éppen ellenőrizte a beszélgetést, 
hallotta e szidalmat és feljelentést tett 
Altschal ellen hivatalos személy magsér 
tése miatt.

A megtartott tárgyaláson a védő ta­
gadásba vette a sértés megtörténtét, de 
ettől eltekintve, szerinte még valóság ese­
tén sem állhatna meg a vád, mert hiva­
talos személy ellen sértést csak akkor le­
het elkövetni, ha a sértés szemtől-szembe 
és nem harmadik személyhez intézett be­
szélgetésben esik meg.

A bíróság megtörténtnek tekintette 
ugyan a sértő szavak használatát, mind­
azonáltal a védelem álláspontjára helyez­
kedve, felmentette a hivatalos személy 
ellen becsületsértés vádja alól a panasz- 
lottat, mert a sértés nem volt egyenesen 
a hivatalos személyhez intézve.

Ennélfogva csak egyszerű becsület­
sértésről lehetne szó.

szfaszfomftftluyldfesdt-i’auqt+oszttt tyln 
stziknpájffttlfsndkífyzttjzyztiiejeszotsz- 
rzldjozicgyytftf vzltftshá •dsüftff nocld f.

Szeme már megfájdult a megerőlte­
téstől, de nem törődött vele, sem az hás 
sok hézagával, hanem belemerült a be 
tűk tanulmányozásába. Hiszen a beteg 
valószínűleg könnyű módszert választha­
tott utolsó pillanataiba] Egy ismert el­
járás szerint, meg kellett figyelni, hdRr 
nem ismétlődik-e gyakran némely betű­
csoport.

E föltevésből indulva ki kellett ku­
tatni, hogy a cryptrogr .mm kulcsa há­
rom négy vagy több betű szerint állapit- 
ható-e meg ?

Az egész írást elosztotta három be­
tűs csoportokra, a hiányzó betűket is hoz­
zászámítva és sok keresgélés, fontolgatás 
után elhatározta, h gy a csoportok első 
betűje meghagyandó eredeti alakjában. 
A fanásik két betűt azonban hosszabb pró- 
pálgatás után úgy változtatta meg, hogy 
a második betűt mindig egy gyei, a har­
madik betűt pedig kettővel hátrahelyezi, 
azaz: a hármas csoport kulcsa 12 3 le­
hetett. Mindjárt az első hármas csoport­
nál' kezdte, h d k. A b megmaradt, a d t 
egygyel előbbre téve e-vel volt helyette 
sitepdő, a k pedig kettővel, tehát m lett 
belőle; a megoldás bem mel kezdődött e 
szerint.

Mikor az irás nyitját megtalálta, ki- 
csinylőleg mosolygott, hogy nem ötlött 
ez már előbb eszébe, hiszen ez gyermek- 
munka volt csupán.

Folytatása következik.

;idUS:lassaline 
Hadiam 
Loulsiae 
Tátiét

Megrendelések bármely nyelven intézendők :
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

és.Hepneberg“ 
selyem 6ökr,-től 

feljebb, bér
mentve éa-vém- 
mentelmi Mint*
postafordultával

MULATSÁGOK.
Műkedvelői előadás a Margitt

ban A debreceni ifjakból alakult „Tbália“ 
társaság ma este műkedvelő előadást 
rendez a Margit fürdő dísztermében. A 
szavalatok és hegedüjáték számokon ki 
vül egy vígjátékot is előadnak. A műked­
velő előadás műsora a következő: 1. Nyi­
tány: Veres Tóni zenekara által 2. Mi­
kes Kelemen keserve, drámai költemény, 
előadja Bartha Sándor ur. 3. A kosár, 
előadják Horváth Erzsiké k. a. és Gara 
Miklós ur. 4. A gyáva, előadja Bergmann 
Bertalan ur. 5. Hegedű és ének, előadja 
Tóth Mariska urleány. 6. A Végrehajtó. 
Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Ábrányi 
Emil. Rendező : Fehér Jenő. Műsor után 
tánc, közben világposta és szépségverseny. 
Pontban 12 órakor szerpentin, konfetti, 
virágcsata. 1 órakor a szépségverseny 
eredményének kihirdetése és a nyeremény- 
tárgyak kiosztása mely után tánc reg 
gélig.

REGÉNY-CSARNOK. 

Az utazó csoda.
122. Fantasztikus regény.

XIX. FEJEZET.
Az árverés vége.

Az asztal végére könyökölve, _ fejét 
kezeibe temetve, egy irás fölé hajolva, 
ült Rosamour szobájában.

Előtte hevert egy fénykép levonat, 
melyeg összefüggéstelen betűk sorakoztak 
hiányosan egymás mellé.

A fekete alapon látható fehér betűk 
csak homályosan látszottak, a nedves 
spongya is hozájárult, hogy az írásjegye­
ket eltörölje.

A fényképészeti papiros összecsava- 
rodása ellen, Rosamour az egyik sarkán 
pedig egy, Grillard apó laboratóriumából 
hozott nickel-bókával nehezítette meg.

Minden figyelmét a kuszáit betűkre 
irányította, melyek valóságos hyeroglifek 
voltak, habár ismert Írásjegyeket képeztek 

Kitartó figyelmének sikerült azon 
ban a fölismerhető betűket lemásolnia és 
a hiányzókat keresztekkel helyettesítenie 
Eképen kibetüzve a következő fölirást , 
Bdkoesögll ffff lajjaittfgepcttttftszf-j- rse

Legjobb üdítő ital

HP
be tinta.
Bitiem nterylii.
Műjét emtsethelé, 
u ebei wnezewlettrltetU

Dávidházy Kálmán és Társa
könyvkötészet-, diszmü készítés és 

dobozgyár

DEBRECZEN, Fövészkert-ütcza 9. szám.
Nagyméretben kibővített könyv­

kötészetünk és dlssmüves műhe­
lyünk melleit ajánljuk a mélye i tisztelt 
közönség figyelmébe legújabban beren­
dezett dobozg/árunkat, hol a ke­
reskedők, gyára'; részébe szükséges áru 
dobozokon kívül ezukrászati és gyógy­
szerészeti dobozok m: idenféle kivitel­
ben megrendelhetők és gyári árban 
gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran 
szükséges csomagoló dobozok egyen­
ként is kaphatók.

Legszebb, legtartósab Eglasine padlómáz
Kaphat a Festék-király klzárélagos festik kereskedésében, Debreczen, Hatm-u. 5.1-sfi üzlethelyiség. Kérem a címre ügyeiéi

9
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Nősülésl engedélyeket
azon ifjak részére, kik még a katona 

ság előtt állanak, megszerez a
NABí LAJOS okmányszerzö irodája Csapá-olcza 13. 

Telefon számok :
Iroda: 335. Magánlakás: 544.

PEBRECZfiNl FÜGGETLEN ÚJSÁG 1907. Julius 14,

yASZONABü
í:5fj„nSkre> Jal®™,nl siffonok és pap 
;!?itpeíóvászna?, Tirá80s és csíkos csin- 
ter»Abo<iamsasz 6t?ez,6" és assnr kávés-. 
öí íéhen>/b /zt' és ifotlir törölközők

1 e goloeóbb szabott árban. 
Nóiruha divat vásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Szabd Lajos fiai
divat, vászon és szönyegéruháza

DEBRECZEN, Rózsa-utoza 1. i

DEBBECZEM, Klstamplombazár.

Mjmmji íelsűflie,
vászon, kész fehérnemű, 
Angol ruhavászon, batlst-, 
krofon-, zephyr. Mosé szé­
kely férfi ruha szövet. <.

Óriási szőnyeg raktár I!

Alapittatott 1843. évben.

Körtvélyesi Gyula
ajánlja a legjobb munka­
erőkkel berendezett

czipész műhelyét
Fttvénzkert utcza 6. se.

805/1907. V. k. szám.

Árverési hirdetmény.
1297/2 idonb7eCT kÍr; J'biróságnak V. 
hir ‘1 s.zámu vé^ése folytán köz-
hirró tétetik, miszerint Eisenberg Testvé-
Gáhnr6»1'6020"1 oej\ czég részére, Szabó 
Gábor és neje Szabó Gábornó debreczeni
lakosoktói 39Ö kor. 95 fillér tőke, ennek
ta9nd7ó ft rUáíbÓ 26> naPMtól számi­
ig,/ niíama f1, és eddig összesen 77 

jli 4Ä FerkPSzé? ereJ'éig 1907. évi 
1949 6 áu biró,Jag felülfoglalt és
1242 koronára becsült házibutorok, tehe- j
sáffókbífl07 ??y s^e>érből álló ingó-
féf io1A?a7i,éviT,uhJU8 hó 17 én délelőtt 
lei io órakor kezdetét veendő és P,.
Mikiós'mm t0f«.!zámu háznál- J^chó 
Miklós 1000 k. tőkekövetelése és jár —
yf,fre Sándor 381 k. 15 f. tőkekövc- 
telese és jár. kielégítése végett is egvide-
senl SeftMta,ndÓx nyilvános bírói árveré 
fizptós g ?ibí*et ,gérőnek azonnali készpénz

ese,é”
Debreczen, 1907. évi junius hó 29 én 

___________ Török Péter bírói kiküldött.

™lá ra. budai kékfestő voáiok, 
cosmanosi savannak, Indish -alárd -> ®a«8‘. Atlas. Satin. 120 cam. S £ 
sima színes Iranern báliatok, hím ii P 
és amr batistok, üngol seflrek, szőri* ú 

véiznak
legolonóbb esaboít árban.
Kész nöl ruhák és bíouzok

kimsett batistban, vászonban és pongés selyamben

Qzabó Lajos fiai
dlvut, vászon és szönyegéruháza------ szönyegéruháza

DEBRECZEN, Rózea-utosa 1. ez.
Alaplttatott 1842. évben.

Mosp, mángorló és facsaró gépeket
házi használatra dagasztó-gépet 
valamint jégszekrényt és kerti 
padokat ajánl

Seszfina Lajos vaskereskedése
Debreozen, Piaoz-utoza 23 szám.

Gépolajok
Tovotta-gépzsir.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.
Úgyszintén legjobb minőségű kék 

úszó

kocsikenőcs és festékek
legolcsóbb árban kaphatók

Terei J. utódánál
DEBRECZEN, Hatvan u. 13. bz.

A czimre kérem ügyelni.

Kitűnő hagy! és fajborok
nagyobb vételnél olcsó árban kaphatók 

Kovács Mihály Utóda

Király István,
fűszer kereskedésébe Degenfeld-tér 11.

Amerikába
szóló Útlevelük megszerzése körül eljár a

Nagy Lajos
okmányszerző irodája Csapó-ntcza 13. sz.

Telefon számok :
Iroda 335. sz. Magánlakás 554. sz.

LÁSZLÓ ZSIGaMOND

allatorvosi-rendelo irodája
3 FOGANATOSÍT• á., JLAOY É8.KIS ÁLl*ATOK részére,
í mm* ÉS mZ: ALLATUiZsaALttTOKAT

Telefon szám 
568. sz.

véoőojtAsokat 
hehéléseket

"“ÄKÄ.vf;1"“"

DEBBECZEM, CStiPÓ-UTCZÁ 30.

L „V.



1907. julius 14. debreczeni független ojsag.
Legbiztosabb szépitőszer a
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T&szon, Biffon és batist női ingek, nad­
rágok, háló köntösök és alsó szoknyák, 
sima és hímzett kész ágyhuzatok, selyem 
luster és cloth alsó szoknyák, karton, 
casmir és selyem paplanok, matráczok

legolcsóbb szabott árban.
Férfiingek, lábravalók, háló-
ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők ős divat 

zsebkendők

Szabó Lajos fiai I
^divat, vászon is szőnyegáruháza 1
DEBRECZEN, Rőzsa-utcza 1. az. 
straws Alapitlatott 1842. évben.

Üveg, tükör, porcellán is zománcozott
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor
Csapő-utcza 24.

Épület üvegezést és képkeretezést 
gyorsan és jutányosán eszközöl.

WF~ Edények kikölcsönöztetnek. "Ä*

BLATTNER BÉLA
órás üzlete

Debreczen Kossuth u. 4. az.
Aján ja a mai kor igényeinek megfelelő 

dúsan felszerelt

órás üzletét és javító műhelyé*.
Nagy választék mindennemű

zsebórákban, fali-, inga és éb­
resztő órákban.

óra javításokat gyorsan és 
jutányosáron jótállás mellett pon­
tosan teljesítek

Arany- és ezüst ékszerek javí­
tása a legolcsóbb árak mellett esz­
közöltetik.

Fáy-féle Arcz-Crém Z$ákéSpOltyVa
hatása csodás !

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, 
majfoltok, pattanások és az arezbőr tiszté- i 
talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „iá}-“ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő
Gross Hagy Ferencz

gyégyueréexnél
DEBRECZEN, Kossuth-utcsa 8. az.

-Arany egyszarvú“ gyógyszertár.
Telefon 496. ex Telefon 496. ss.

csakis

Wiener Adolfnál
kapható

OlCSlÓlA
zsák- és ponyva kölcsönző intézet

DEBRECZEN, Kossuth-utcza 27. sz.

Ganz-f éle Villamossági R.T. |
debreczeni építésvezetősége Piacz-n 72.

Legjutányosabban készit villamos 
világítási és villamos erőátviteli beren­
dezéseket.

Szakszerű útbaigazítással, költ­
ségvetéssel és rajzokkal bárkinek díj­
talanul szolgál.

Világítótestek és szerelvények dús választéka.

Posch inger Fillőp fegyvergyára
Ferlak (Karintia.)

kitüntetve sok érdemére . mel és az arany érdemke 
reszttel a koronával, ajánlja kitiinó gyártmányait, jól 
belövött, a cs. és k. próba hiv. lövö intézetében 
kipróbált fegyvereit mérsékelt árak mellett. Szolid 
munkáért és jó lövésért jótállás vállaltatik. — Árlap 

ingyen.

EBI

Szám VII-12/1907.

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni ipartestületnél le­

mondás folytán megüresedett 2400 
korona évi fizetéssel egybekötött jegy­
zői állásra pályázat hirdettetik. A pá­
lyázatok az Ipar testület elöljáróságához 
czimezve legkésőbb folyó évi julius 
hó 27. délután 5 óráig ajánlott 
levélben küldendők be.

Az állást csakis oly pályázó nyer­
heti el, ki jogvégzettségét szabálysze­
rűen igazolja.

Előnyben részesül a fentemlitett 
képzettség igazolása mellett az, ki már 
ilyen állást elfoglalt, vagy az ipari 
ügyekben jártasságot szerzett.

A megválasztott köteles lesz állá­
sát 1907. augusztus 2-án elfoglalni.

A szolgálatra vonatkozó szabály­
zatok és egyes teltételek a hivatalos 
helyiségben (Debreczen, Simonffy-u. 
1. szám) betekinthetők, esetleg levél­
ben! megkeresésekre megküldetnek.

Kelt a debreczeni ipartestület elöl­
járóságának 1907. évi julius hó 4-én 
ártott ülésében.

t Debreczen, 1907. julius hó 4-én.

Dávidházy Kálmán
alelnök.

500 koronát
Űzetek senak, ki a Bartilla togvtíének használata mellett 
üvegje 70 fii., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 95 fii.) Bartilla* 
Winkler Ede, Wien, 19/1., Sommergasse 1. — Kapható 
minden gyógyszertárban és drogonáriában — Csakis 
Bartilla fogvix“ kérendő Hamisítások bejelentése jót 
jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bér- 
mentve küldök üveget 5 kor. 20 fillérért. Kapható De b 
reczen : Mlhalovits lenő gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

aDE G.Schmidt
fotorzaéstisztiorvos fele

r gyors erűgyoyyit I«
süketséget, 
fülfajast,

, f ulzuqdst.,
| es nagyo/t hallástI mag idulr eset-nkben is.« , 
j Epvedül iiwBniP 2fn

Ör. Bothsehnek V. Emi utóda
gyógyszertára Debreczenben

Kl^y-elmeatetéa.
A t. gazdálkodó és géptulajdo­

nosok becses figyelmébe ajánlom 
újonnan berendezett és tetemes n 
megbővitett zsák és ponyva raktára­
mat, zsák- és ponyva kölcsön intéze­
temet.

Raktáron tartok: mindennemű 
vízhatlan és nyers ponyva vásznakat, 
kender-, len- és juta zsákokat, heve­
der, kötél és zsineg árukat a legol­
csóbb napi áron.

zsák- és ponyva kölcsön-intézete 
Széchényi-utcza 6.

Dús választék kizárólag franozla mellfüzőkbsn 
3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divatu

nap- és esöernyök
a legjobb kivitelben olcsó 
árak mellett csakis

izElső Mmm Eriyígyárlaa
Merkler Soma, Piaoz-utoza 43. 

szám.
Javítások és áthúzások ölesén 

és pontosan, eszközöltetnek.

Bankegyesület
részvénytársaság,

A „Bankegyesűlet Részvénytársaság* mű­
ködését Piacz utoza 72. szám alatti üzlet- 

i helyiségeiben f. é. márczins hó 1-én kezdte 
meg és foglalkozik a banküzlet összes 

ágazataival.

IAlaptőke 800.000 kor.
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt 

I tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt 

bekebelezés mellett földbirtokokra és 
házakra,

( Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. 
átvesz tőzsdei megbízásokat.
Efogad betéteket könyvecskére, folyó (ebek) 

j számlára és pénztárjegyekre.
Minden egyébb bankügylet kötésére vál­

lalkozik.
Debreczen, 1907. március hó 1-én.

A* Igazgatóság.
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10 esőig 40 fillér, Montul minden sző 4 fillér, * 
egkissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden sző 8 fillér. — Vidéki tudakozódássá 

tessék válasibélyegel csatolni

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Keresek cserébe egy házat földért Debre-

czenben. Érdeklődők forduljanak Fohn 
József zsáküzletébe Debreczen Petőfitér 
6. szám.

1907. Julius 14.

„Fekete Babai“ Kedden otthon leszek. Fő­
hadnagy.

„Sarolta“ Még most sem határozott a für­
dői ügyben, pedig hej a görbe nap nem 
maradpa el. Kézosőkoló Czukija.

Egy pénztár noknő, ki a könyvelésben jár­
tas és a ki már volt pénztárnál felvé­
tetik. Czim a kiadóba.

Asztalos segédek felvétetnek Miklósné és 
Társa bőröndös műhelyében Piaoz u. 26.

Fa íor&áQS esztergülyozásból fürészporral 
vegyest, nagyobb mennyiségben eladó.

Csizmadiák
termelő és árucsarnoka 

(Margit fürdő telep.)
Fűszer, liszt és kenyér üzlet forgalmas 

helyen, vezetés hiánya miatt eladó. 
Póc y Hatvan és Pesti u sarok.

Tanuló felvétetik Tolnai Dániel czipő- és 
uridivat üzletéiben Piacz-u. 49. szám.

Fényképész-tanulónak felvétetik egy kót- 
három- középiskolai osztályt végzett jó 
házból való fiú Ruzicska Gyula fény 
képészeti műtermében Piacz-utcza 34.

ő>- «
Bélyegzőgyár ^ 

készít gummi
BÉLYEGZŐT

(P 2 koronáért
X felszerelve. ó

Debreczeni Első Villamos­
sági és Elektrotechnikai 
Vállalat. Telefon 168. 
Erőátvitel, villamos vi­
lágítás, villám háritók, 
házi és magán felefo­
nok, villamoszárok, tüz- 
betörés elleni jelző ké­
szülékek. Villamos csen­
gők berendezése és jó­

karban tartása évi bérlet mellett. Gyógyá­
szati, Physikai, Matematikai készülékek 
készítése és javítása. Felszerelési anyagok, 
kerékpárok és alkatrészek raktára. Saját 
motorerővel berendezett galvánizáló telep. 
Földvári L. Debreczen Kossuth-u. 1. az 
udvarban. Tanulók felvétetnek.
30 hold föld, a vámospércsi határban ha­

tárban kiadó. Czim a kiadóban.
Egy szép függő lámpa olcsón eladó. Czim 

a kiadóban.
Két bútorozott szoba szép előszobával együtt 

vagy külön-külön is azonnal kiadó a 
Bnross-utcza 13. szám alatt. Kapu alatt, 
bej irat.

Zongorák 
Pianinók,
Harmomiumok.

A világhírű
Sei unda-féle

czim halmok
Weihold

hegedű hurok,
mindennemű hangszerek, Gramapho-
nok és annak két oldalt bejátszott le­
mezei és hozzá való alkatrészek, Pho-

nograf hengerek kaphatók

Schmidt S.
zongora és hangszer raktárában.

Zongorák, Pianinók, Czimbalmok bérbe adat­
nak. Zongora és hangszer javítás és hsngolás 

elvállaltatik.

A Főtéren egy 2 szobából, előszobából álló 
úri lakás kiadó. Czim a kiabóba.

Négy-öt jó állapotban levő ócska ablak és 
4—5 ajtó lehetőleg egyforma közép 
nagyságban kerestetik, hol, megmondja 
a kiadóhivatal.

Egy 14—17 éves fiú küldönoznek jó fizetés ! 
mellett felvétetik. Czim a kiadóba.

700 korona segélyt kaphatnak, kik fórjhez- 
mennek, vagy megnősülnek ha beiratkoz­
nak a most alakült Országos Kiházasi- 
tási és Temetkezési Segélyszüvetkezetbe. 
Iroda1 Debreczen, Sijnontfy u. 5. sz. 
Sesztína-ház.

Egy tanuló teljes ellátással felvétetik Na­
gel Albert rőfös és vegyesáru kereske­
désében Bárándon. Bővebbet Bányai 
József paszomány gyárában Debreczen, 
Piacz-utoza 43. a kinél szintén két pa- 
szományos tanuló 10—15 korona havi 
fizetéssel felvétetik.

A Bocsiay hadinépe czimü könyvek leszál­
lított árban kaphatók a kiadóba.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek­
könyvi vizsgára készülők kézikönyve meg- j 
jelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó 
ozégnól Debreozenben 2 k. 10 fillér be-1 
küldése ellenében és minden hazai könyv- 
kereskedőnél kapható.

Kiadó Bethlen-utoza 12. szám alatt két 
külön bejáratú csinosan bútorozott szoba 
kertre nyíló ablakkal.

G6 éves jó megjelenésű ügyes leány kenyér 
üzletbe kiszolgálói állást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivatalba.

Botor, modern?, 3 szoba alig használt el­
utazás miatt eladó. Megtekinthető Ver- 
bőezy-utcza 10. sz. alatt délután 2—5 
óráig.
Uj elektro technikai vállalat.

Telefon 339. Telefon 339.
Villamos világítás, háti és ma­

gán telefonok, villany csengők 
berendezése és karban tartása évi 

: bér,ct mellett) orvosi és phizikai 
' “üazerek készítése és javítása, 

gáz, benzin és elektro motorok 
szerelése és javítása legjutányo- 
eabban g legnagyobb szakértelem­
mel csak FSlde* és Vainer 

1 e|ektrotechmkaivállalatánál Deb- 
Piacz-utcza 47 szám esi- 

közölhetők Saját nickelező és gal­
vanizáló telep. 6

Varrónők munkás ingek készítéséhez ál­
landó foglalkozást kapnak Leichtmann 
Adolfnál Simonffy utcza 1.

Ha nincs pénze, menjen Kaiser Salamon. Hat- 
van-uteza 8. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen 
és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol 
legmodernebb bútor, vászon, férfi és női ruha 
tavaszi és őszi női- és férfi felöltök, szőnyegek 
csekély heti vagy havi részletben kaphatók. Mun­
kások, városi és megyei tisztviselők külön enged­
ményben részesülnek. e

Uraságoktól levetett ruhákat veszek a leg­
magasabb árban Neumann M. Bádogos- 
utcza 2.

Egy bolti álvány pudlival jutányos áron 
eladó, a Csokonai kenvór malomba meg­
tekinthető. ®

Közeliévé vidéki városban piaczon, jó for-
máo UíHU8iZ!r és vegyes üzlet> trafikkal 
más vállalat miatt eladó. Czim a kiadó­
hivatalban.

Két vizsgázott kazánfűtő felvétetik a „Hor­
tobágy* gőzmalomban.

Vízhatlan ponyva jó állapotban eladó. Czim 
a kiadóba.

Harisnya vásár. Női-, férfi és gyermek 
harisnyák óriási választékban meglepő 
olcsó árakon kapható Márton Gyula 
üzletében, Bika szálloda mellett, fejelé­
sek és uj harisnyák köttetnek, jutányos 
árban készíttetnek.

Egv tanuló felvétetik Darvas Miksa fűszer
IT p HA fl rr a rí IC m A1 fD 1 _ 1—  a „ /%

Uj zsák kölcsönző Intézet.
A gazda közönség figyelmébe.

Van szerenc-ém a gazdálkodó és gép­
tulajdonosok b. figy lméce ajánlani azon kö­
rülményt, hogy Dnbreczenben Piacz-utcza 66. szám alatt

zsák kölcsönző intézetet
nyitottam.

Raktáron tartok legjobb minőségű kan* 
der zsákokat, melyeket jutányos áron bocsátom 
a t. gazdálkodók és géptulajdonosok rendel­
kezésére.

Raktáron tartok továbbá Vízmentes 
ponyvákat, elsőrendű anyagból készült zsák*
kötöző, dohány zsineget és mindeo e szakba 
vágó dolgokat, melyeket ju ányos árban árulok, 

Tisztelettel
■•lé.eeS.«- ■

zsák- és ponyva intézete
DEBRECZEN, Piacz-utcza 66.

a Hajdubagosi határban 2000 négy­
szög, vagy esetleg több is, kitűnő minő­
ségű homok

szőllöfaid
négyszöge 25 krjával.

Czim a kiadóba.

Dr. Weinberger Sándor
Ügyvéd

irodáját
Piacz-utcza 2. I. emelet alá

helyezte át.

kereskedőnél Teleky-utoza 101. sz.

Jó családból való fiú

tanulónak felvétetik
Kovács Mihály Utóda

Király István,
füszerüzletében.
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Benzin «h gázmotor 1-2 lóerőig bérbe kerestetik.
Ajánlatokat Debreczen Tarnt czipőraktárba Piacz- és Szent-Anna-utcza sarok.

Használt bútorokat
ad, vesz, javít és újakra becseré'

KÓNYA JÓZSEF
asztalos, Pacsirta-utcza 8. szám.

Értesítjük a t. közönséget, hogy

^zén raktárunkat
Hatvan-ntcza 70. szám alól áthelyeztük
Külső vásártér, Arany János-utczával 
szembe.

Egyúttal felhívjuk a t. közönség 
figyelmét, hogy szén raktárunk mellett 
állandóan raktáron tartunk

meszet, czementet
és mindenféle építkezési anyagokat, a
mit a legjutányosabb árban számítunk. 

Szives pártfogásukat kérjük 
Tisztelettel

Varga Károly és Társa.
Telefon 465. Telefon 465.

Ékszert
arany-, ezflslneinfll 
és zsebórákat csak

Rose Dezső
ékszerüzletében vásároljunk

íf

N1GRIN Legjobb czipöcrém
legszebb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. 
Nigrin egésszégi szempontból ajánlható, 
mert Nigrin folytonos használat mellett sem 
zárja el a levegőt a bőrtől, s igy a láb ki­

párolgását nem akadályozza.
St. Fernolendt, Wien, cs. és k. udvari szállító.

.»He ».íeiin t* uni>ii»uv.

Ha köszvényben vagy oauzban szenved, ha rheum&tlous 
bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált b kiváló jónak 
elismert

Tölgyfa-balzsamod
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti ■ gyógyítja a legfáj­
dalmasabb köszvényes vagy osuzos betegségeket, hát és
derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

Ä tölgyfa balzsam a balzsamok királya
mert hatása gyors s biztos. Mint lob és daganatoszlató szer is 
páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa balzsam a leg­
jobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen fel­
talált összes szerek között.
96” 1 üveg tölgyfabalzsam ára 1 korona 50 fillér.

Kapható

Mihalovlts Jenő gyógyszertárában
Pt» :■■/*»«*-j

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
hozni, hogy Szent-Anna-utcza 6. «ám alatt

tudomására

bronzmfiives műhelyt
nyitottam.

Készítek lógszesz-, acetylen és villamos csillárokat, mindenféle 
sárgaréz és bronzárukat.

Petroleum és légszesz csillárokat ízlésesen átalakitok'villa- 
mosra vagy légszesz és villamosra (combinálvaj Csillárok és bronz­
tárgyak ujjáttsztttását és minden e szakmába vágó javításokat el­
fogadok, szakszerűen, gyorsan és jutányos árak mellett eszközlök

A belföld, v, lamint a külföld, Budapest, Bécs, München, 
Frankfurt, Cöln, Berlin és Páris elökelőb gyáraiban sok évi mun­
kálkodásom, széleskörű gyakorlat és tapasztalat szerzésem azon 
kellemes helyzetbe juttattak, hogy bárminémü munkák kivételével 
megrendelőim megelégedését biztosíthatom.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlva magamat, szives pártfogásáért esedezve és 
megbízásokat kérve maradtam kiváló tisztelettel

KULCSÁR JÓZSEF bronzmüves
DEBRECZEN, Szent-Anna-utcza 6 sz.

Egy jó házból való fiú tanulónak fölvétetik.

*&*dUfc*****:fc*&:fe&&******* ****** ******************1* * 1 Sérvkötök
Haskötők, Gummi harisnyák

legelőnyösebben beszerezhetők

<• la «» ■■ Sándop
keztyü-, kötszer- és orvosi müszert&rában

Debreczen, Piacz>u> I2i (Stenczinger-ház.)
tcvvwwW vW ippppppf^pppppppppppppppppppppppppfi
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Szives figyelmébe ajánlom az ér 
dekelt feleknek

Iái- és vizmeEíes ponyva
raktáramat

1907. Julius 14.

II pcp
Raktáron tartok ír ég minden szin- 

bnn vízmentes és közönséges ponyva 
szöveteket, len, kender és Juta zsá­
kokat, kötélárut és dohány zsineget.

FOHN JÓZSEF
zsák és ponyva kereskedő

Petőfi-tér 6. szám (a nagy állomás közelében.
8MSÜÄM

Az egyetlen
arezszépitő azét, * melyet legjobb lelkiisroe- 

rettel ajánlhatunk a nőknek, as a
Földes-féle

MARGIT-CRÉi&E
Mert a Margit-Créme]teljeaen ártalmatlan ég zsi- 
ratlan készítmény, e bőrbe azonnal felszívódik 
éa rögtön megsEllntet azcplőt, májfoltot, pa'ta- 
násokat, kiütéseket, himlohelyeket és minden 
bőrbajt. Az arcz már párazori kenés után hó­
fehér éa báreonysima lesz. A Margit-Ciéme 
megóvja az arczot éa azért a kik a Margit- 
Crémet használják, még késő öregségükben is 
szép, redőtlen, sima arczuak lesznek. A Mar- 
git-Créme a világon mindenütt kapható, de 
sok helyen hamisítottál árulnak, azért a ki 
Margia Űrömet vesz, az jól nézze meg a do­
bozt és ha azon sincs rajta a Földes Kelemen 
aradi gyógyszerész védjegye, akkor utasítsa 
vissza és rendeljen Aradról, a honnan minden­
kor postafordultával kapja. A Margii-Créme 
ára 1 korona, egy hozzávaló szappan 70 fill., 
ponder 1 kor. 20 fill. (3 szinban kapható.)

A ki egyszerre 6 korona értékben rendel, a 
csomagot bérmentve kapja.

Készíti: Földes Kelemen
gyógyszeréé*,

ABAD, Deák Ferencz-utosa.
Kapható Debreczenben Balázs Ödön, Qrosr 
Nagy Ferencz, L. Kovács Nándor, Mihalovits 
J. Myraközy László, gzilez Ferenci, Tóth Béla 
gyógyszerészeknél és Jósa és Jóna droguériiban.

50 évi siker.
Eszéki arozkenőcs

és eszéki
Szalvator szappan
Eltávolítja a szeplőt, 
májfoltot és a bőr összes 

tisztátalanságát.
Valódi csakis a

DIENES J. C.
„Salvátor“ gyógy tárából.

ESZÉKEN, Felsőváros.
1 tégely eszéki arckenőcs ára 70 f. és 1 K 
1 drb Szalvátor szBppan ára 1 kor.
1 tégely kézi paszta ára 1 kor. 20 fill. 
Lydon rizspor kis doboz 1 k. nagy dob. 2 k.
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatrészektől 
és megfelelnek tökéletesen a 71,012 B. m. rendeletnek

Főraktár : Budapesten
'JH1 tt r ft 1a «■ o ä * AI

gyógyszerésznél
VI. Király-o, 12. éa Andráesy-ut 26

Vasáru-üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közön­

séget m. t. vevőimet értesíteni, hogy

vas-áru fizietemet
folyó évi augusztus elején a kereske­
delmi és iparkamara épületéből Csapó 
ntezára, a volt Pásztor ©yula és 
Társa-féle üzleti helyiségbe helye­
zem át.

Tisztelettel'
NÁBTÁ8SY LAJOS,

vaekereskedő.
Jelenlegi üzlethelyiség Piacz u. 

69. &z. alatt kiadó.

Htodén utánzat és utánnyomás büntetendő.
Egyedül valódi a

Thierry balzsam
csak a ritd apácza védjegygyet 
Törvényileg védve. Régi hlrü útin. 
érhetetíen emésztési zavarét gyomor- 
Bőrösök, kolita, katarrhus, meílbajok, 
Influenza, különösen kezdő tuberku­
lös» stb. ellen. Ara r 12 ki» vagy I 
kettős vagy 1 külön legei »vet »zab, 

zárral K 5. —
Thierry eentifolla kenőcs

Non plus ultrá nak elösmerve ’/lég 
oly rógieobek, cyuladasok, sérülések, 
mindennemű daganatok ellen meg­
akadályozza a vórrnórgezést, legtöbb- 
nyíre az operációkat feleslegessé te­
szi. Ára: 2 tégely K 3.60 bérmentesen, 
csakis készpénzért utánvétellel küld

THIERRY A. gyógysz. PREBRADA.
Rohltsch-Sauerbrunn mellett. 

Raktár Budapesten : Tőrök József és Dr. Egger Leo 
és J. Lúgoson ; Vértes L.

CM DIEk

1 TKIirry in Pngfidi 
NhbérSáMAi

Figyelmeztetés az egyedül valódi, törrényileg védett bal 
zsamom vetele, rendelése vagy viszonteladása ellen. A büntető 
törvény 23. és 25 §§. mindenki a ki nem az én gyógytáramból 
származó, tehát mást, mint az ón valódi zöld apáczavódjegygyel 
ellátott Thierry balzsamot rendeli, veszi, Különösen viszont 
eladja a büntetendő cselekmény vádjával üldőztetik és ki van 
téve 4000 kor. pénz vagy 1 évig terjedhető fogház büntetésnek. 
Epen igy büntettetik erőszakosan árusított szereknek az eladása, 
melyek a közönség megtévesztésére vannak irányozva, ugyanazzal 
a mértékke Főraktár Debreczenben Dr Rotschnek V. Emil utóda 
Grósz Nagy Ferencz gyógyszertárában.

Mii asztalos műhely áthelyezés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget, hogy műhelyemet Teleky-utcza. 
16, szám alól. - Péterfla-u. 1. szám
alá helyeztem át.

Elvállalok e szakba vágó mttbuto- 
rok, laka» berendezések u. m háló" 
ebédlő, »álon, előszoba, konyha to’ 
vábbá üzleti, irodai, gyógyszertár és 
templomberendezéseket

Saját tervü rajzaimmal a megrende­
léseknél szolgálok. — Kifogástalan és ízlé­
ses jó munkáért szavat»'

Guzswald József,
müasztalos. Péterha-u. 1. sz.

Mi a

G
konservált, 

jószagu 
méreg- g 
mentes

I
husp ilulla-szer

feltétlen biztos

patkányok és egerek
kiirtására.

-v Egyszerű, veszélytelen kezelésre.
Nem szükséges méreg igazolvány 1 
Hatás meglepő I Hatásért jótállás ! 
Kapható légm. üvegekben á 9 k. fi 
kg.) 4.50 (V, kg) és 3 k. (V. kg.) To­
vábbá hatásában utólérhetetlen S7Hb- 
bogár és rusnyák por kgként 3 k. Viz- 
szinü rod. ható poloska szer 1 ltr 8 k. 

V* ltr 4 k.
,Kreátor chamiai laboratórium Pozsony.
Kapható Hautner Alfréd az „Arany angyal“ 

gyógy« zertáréban.

Osers és Bauer
motorgyárinak telepe

BUDAPEST, Podmaninzky-utcza 18. szám.
Ajánja kitűnő hírnévnek örvendő

BENZIN LOKOMOBILJAIT
benzin lokomobifos cséplőszerelvényeit és szivógáz 
motorait 1—2 fillér üzemköltséggel.

Elismert elsőrendű gyártmány I Szolid tömör kivitel I Kitűnő re- 
ferencziák! Kedvező fizetési feltételek!

Árjegyzékkel és költségvetéssel díjmentesen szolgálunk. "8M

Rozenberg és Hammer
. MBBECZEH, Piacz-ntcüB 8., a kereskedelmi akadémia palotájában.

Fióküzlet Hunyadi-utöza 11. szám. — A vasúti útvonalon.
Kerékpárok és alkatrészekről árjegyzéket 

ingyen küldünk. A legnagyobb kerékpár 
raktár, kerékpár alkatrészek, gummik óriási 
raktára, meglepő olcsó árak. Egyedüli kép­
viselete a hírneves „Puch“-féle kerékpárnak. 
,,Elite“ kerékpárok, a legkedveltebb és leg­
szebb modelek.

Első Debreczeni aranyozd-, ezüstöző és fémcsiszold-intézet. Nikkelezó és galvanizáld telep.
Mindennemű csillárok átalakítása .és felújítása, villanyvilágitási és motor berendezési vállalat

a Piacz-utcaga 43. sz. alatt megnyillik a napokban.
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bIZTOS ^ AHA?

»UM AM UTÓDAI

UOITO FRÍS5y5zAKEMB[R[Kl

ZAMAT. Y ELISMEREM.

Hagyományos
KiválóFRANCZIA

ILLAT. f APRÓ 5Y0NGY.

«1
MÓDSZER.

Nagy conddal . _ .. „
«i«it»w>5zA,5zt",,lL™i5ai,nis, 52£ro

® nnflnis l KtZELEEl' 1 GONDOZÁS.
BOROK, a 1 -*-5Z0 LOBIRTOK.

bAJATMINTí-

előkelő vendéglőbe és kávéházban.

Tavaszi idényre
megérkeztek remek kivitelbe

sima és mintás szövetek, 
ksczkás és csíkos bionz kelmék.

Délinek . . . 30 krtól. 
Blouz selymek 120 krtól. 
Férfi ingek . . 120 krtól. 
Gallér . . .13 kr.
Kézelő .... 20 kr.

Gyermek kötények, reform és em- 
pirben dús választék, fehér és 
színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dús 
választékban, olcsó árakban kaphatók

Doszpoly János Utóda
Főtér, Tisza palota.

hajdúsági
Bajuszpedrő.

Szép a bajusz
a hire»

HAJDUSADI PEDRŐ-vel.
Elismert legjobb különle­
gesség a bajusz növesztó 
sére és ápolására, mely met 
mem avasodó zsírmentes 
Inövényi balzsamos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors és biztos 

Törvényesen védve.
1 doboz 60 fillér, postán 
csak 3 doboz küldetik 2 
kor. 15 fillér, bérmentve 

utánvéttel.
Egyedüli készítő :

Grósz Nagy Ferenc*
gyógymréú

DEBRECZEN, Kossuth-utosa 8. az 
•Arany egysiam" gyógyaieriár.

Telefon 4S6.es. Telefon 466 es

BVIeghivó>
A Tisza Polgári Takarékpénztár
sajátVlhe'lyís1L“éb?:?"án délelÖtt 10 órakor' Tisza Polgáron az intézet

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
. 1,;.,Az igazgatóság és felügyelő bizottság együttes javaslata uj rész­

vények kibocsátása tárgyában.
2. Az alapszabályok módosítása.

üléséből^'1 Tlsza"Polgáron az igazgatóságnak 1907. junius hó 16-án tartott

m Az igazgatóság.
1 egyze!. Közgyűléseken csak személyesen megjelenő önjogu oly rész* 

vuiyes gyakorolhat szavazatjogot, a ki a közgyűlést megelőző év utolsó 
napjáig nevére Írott s a részvénykönyvbe bevezetett részvényét, vagy azon 
okmányt, amelyiyel igazolja, hogy részvényét a közgyűlés tartamára, vala­
mely pénzintézetnél vagy közjegyzőnél letétbe helyezte, az intézet pénztá­
rába letéteményezte.

§• Parczellázási czéira^Bg
keresek Debreczen környékén (Debreczenhez közel eső 
vasúti állomás mentén) kisebb vagy nagyobb jó minő­
ségű, jutányos áru birtokot, vevőim készletben vannak.

Jk mm #1 mm m.m
11* :■ rodAj *».

DEBRECZEN, Miklós-utcza 23. szám.
Telefon 445. az. Telefon 445. az.
Irodám: Törlesztései Kötvény és Váltókölcsőnöket gyorsan és legelőnyösebb

feltó'elek mellett foh ' *" '

ijüORTruiwTil

CLAYTON * SHUTTLÉWQRTH'
BudapMt, ee,

Által a letjutányeaabk Árak indlett ajAnltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
Mllw«k.l.lo«6fc, Járiéiiy.cwtptóBép.k, l4here-os*B*4fc, 

konko|yo*6k, kaszáló- és anatógáMk, 
bor<M*4k. servetSgApek, Planst jrT 

kap élók, szecska vágók, répavágók, kuksrtaza- 
morzsolók, darálók, órlómslmek, sgtsiiam 

aozál-.kák, 8- és 3-vesu ekék ée minden 
•*y*b gazda * ági, gépek-

KÄ"' BÉSZLERés DÁVID araknál Debreczen.
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5» Elegáns faQon ^
Heti gyártás

1300 pár

Kitűnő hírnevünket
szolid aBapelir&mbrsek

köszönhetjük.

[ Legnagyobb választék
1500 munkás 
és hivatalnok

Czipőáruinkat
Honi -1 ■»*»■ *"■

a ceiptt talpába bélyegzett gyári védjegy ésa szabott 
alacsony és versenyképes érek mellett adjuk el.
Kivonat árjegyzéknek egyes kedvelt czikkeiből. Honi ip»v.

PérB cmgos czipő, erős bőrből . . 
Férfi fűzős czipő, kitűnő Box-bőrból 
Férfi fűzős czipő, val di Box-Calf-ból

kedvelt sétányczipő................
Férfi fűzős czipő. legfinomabb Chev- 

reanból igen könnyű Goodyear varrott „ 
Férd fűzős félezipő, finom Chevreanból 

Goodyear varrott elegáns kivitelű „ 
Férfi gombos czipő, la. Chevreanból 

nagyon elegáns Goodyear varrott 
Férd hegymászó czipő, legjobb Box- 

Calfb 1 Ái

irt 3.30 
. 4.50

6.50

Imertcan-Style
7-
7.50

Lignagyobb választék fél-, házi- és gyermek czipókben.
Kizárólag magyar gyártmány

Különlegesség:
„Goodyear Welt“

árukban.
A Jelenkor 

elismert legjobb 
minősége.

Női félezipő, erős bőrből mindennapi
használatra................ .... írt 2.30

Női fűzős félezipő, fekete Chevreanból
nagyon elegáns.........................

Női fűzős czipő, fekete Box-bőrböl
igen szolid kidolgozású..................

Női fűzős czipő, la. Box-Calfból, na­
gyon elegáns, Goodyear varrott . „

Hói gombos czipő, legfinomabb Chevrean­
ból Goodyear varrolt, elegáns tagon „

Női félezipő, legjobb amerikai, sötét­
barna Chevreau-ból, Goodyear var­
rott, legfinomabb kivitelű . . . 5.59

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermek czipókben.
Kizárólag magyar gyártmány

„TURUL“ czipőgyár rész», társ. főraktára Oebreczen, Piacz-u. 48.

A fürdőbe utazó közönség

A még raktáron lévő utazó kofferek és uta­
zási czikkek

rendkívüli eleső árban
szerezhetek be.

Hajdú József
lórii divat üzletében
IDebreczen,

Piacz-utcza 50. sz. Szt.-Anna-utcza

Goddam!
Végre egy gyorsan és biz­
tosan ható tyukszemszer.

Cook Si Johnsons
amerikai szabadalmazott

tyukszem-gyürüi
1 darab 20 fillér, 6 drh 1 K, postán 20 fillér porté. 

Kapható a birodalom minden gyógyszertá­
rában, valamintorvosszer-drogériákban stb.

Orosházi Kenyérsiitöde és Élelmezési Csarnok
A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város 

különböző részein.
Arpádtér 18. az. alatt (Móricz telep)
Csapó-utcza 37. „ „ (Burgundia-utcza sarok.)
Bocekay-tér 1 „ „ (Czeglédi-ház)
Meater-utcea 46 „ „ (Hortobágy malommal szembe.)
Szt.-Anna-utcza 49 sz. alatt.
Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütő­

déből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyerét.

Különlegesség:

Batist, zafír, kreton és mosó-delien czikkből rendkívüli nagy választók.
Angol zefir-, Batist- és selyem blouz-szövetek

állandóan nagy választékban kaphatók

LÖVT F. áruházában
Tanulók felvétetnek. A kirakat sötét kékre van festve.
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreozen, Piaoz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapest, festékgyárának festékével


